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บทสรุปผู้บริหาร 
(Executive Summary) 

 
รายงานวิจัย เรื่อง “การส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้

กู้ยืมเพ่ือการศึกษา” มีวัตถุประสงค์เพ่ือส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการกองทุนเงินให้กู้ยืม        
เพ่ือการศึกษาต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา ประเมินคุณภาพการด าเนินงานของ
หน่วยงานหรือผู้ปฏิบัติงาน การประเมินผลการประชาสัมพันธ์ และการรับรู้ข่าวสารที่กองทุนฯ ได้มี
การเผยแพร่ให้ผู้กู้ยืมและประชาชนได้รับทราบ และน าข้อมูลที่ได้จากการส ารวจมาเป็นแนวทางใน
การพัฒนาปรับปรุงแผนประชาสัมพันธ์ของกองทุนฯ ให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น 

การส ารวจในครั้งนี้ใช้ระเบียบวิธีวิจัยเชิงบรรยายประเภทการศึกษาเชิงส ารวจ กลุ่มตัวอย่าง
แบ่งออกเป็น 5 กลุ่ม ได้แก่ 1) นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม จ านวน 384 คน         
2) นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ จ านวน 384 คน 3) ผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ของ
สถานศึกษา จ านวน 354 คน 4) นักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ จ านวน 384 คน 
และ 5) ประชาชนทั่วไป จ านวน 384 คน เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย คือ แบบส ารวจความพึงพอใจของ
ผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา แบ่งออกเป็น 5 ฉบับ ได้แก่ ฉบับที่ 1 
ส าหรับนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม ฉบับที่ 2 ส าหรับนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม            
ที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ ฉบับที่ 3 ส าหรับผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ของสถานศึกษา ฉบับที่ 4 ส าหรับ
นักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ และ ฉบับที่ 5 ส าหรับประชาชนทั่วไป โดยแบบ
ส ารวจมีลักษณะเป็นแบบตรวจสอบรายการ แบบมาตรประมาณค่า 5 ระดับ และแบบปลายเปิด           
การวิเคราะห์ข้อมูลเชิงปริมาณโดยการหาค่าความถี่ ร้อยละ ร้อยละสูงสุด 2 อันดับแรก (Top-Two-
Box) ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และการวิเคราะห์เนื้อหา (Content analysis) ส าหรับข้อมูล
เชิงคุณภาพผลการวิจัยพบว่า 

ผลส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา
ภาพรวมมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.36 คิดเป็นร้อยละ 87.2 เมื่อพิจารณา       
ร้อยละความพึงพอใจ (Top-Two-Box) เท่ากับ 85.29 เมื่อถ่วงน้ าหนักความพึงพอใจภาพรวมคิดเป็น
ร้อยละ 86.5 และเมื่อพิจารณาตามกลุ่มเป้าหมาย พบว่า  

กลุ่มที่ 1 นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก
ที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.27 คิดเป็นร้อยละ 85.4 เมื่อพิจารณาร้อยละความพึงพอใจ (Top-Two-Box) 
เท่ากับ 83.35 เมื่อถ่วงน้ าหนักความพึงพอใจภาพรวมคิดเป็นร้อยละ 25.01 (ถ่วงน้ าหนักร้อยละ 30)  

กลุ่มที่ 2 นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก
ที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.31 คิดเป็นร้อยละ 86.20 เมื่อพิจารณาร้อยละความพึงพอใจ (Top-Two-Box) 
เท่ากับ 84.35 เมื่อถ่วงน้ าหนักความพึงพอใจภาพรวมคิดเป็นร้อยละ 25.31 (ถ่วงน้ าหนักร้อยละ 30)  

กลุ่มท่ี 3 ผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากท่ีสุด มีค่าเฉลี่ย 
4.62 คิดเป็นร้อยละ 92.4 เมื่อพิจารณาร้อยละความพึงพอใจ (Top-Two-Box) เท่ากับ 93.40            
เมื่อถ่วงน้ าหนักความพึงพอใจภาพรวมคิดเป็นร้อยละ 28.02 (ถ่วงน้ าหนักร้อยละ 30)  
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กลุ่มที่ 4 นักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้มีความพึงพอใจอยู่ในระดับ         
มากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.27 คิดเป็นร้อยละ 85.4 เมื่อพิจารณาร้อยละความพึงพอใจ (Top-Two-Box) 
เท่ากับ 82.86 เมื่อถ่วงน้ าหนักความพึงพอใจภาพรวมคิดเป็นร้อยละ 4.14 (ถ่วงน้ าหนักร้อยละ 5)  

กลุ่มที่ 5 ประชาชนทั่วไป มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.34 คิดเป็น         
ร้อยละ 86.8 เมื่อพิจารณาร้อยละความพึงพอใจ (Top-Two-Box) เท่ากับ 82.50 เมื่อถ่วงน้ าหนัก 
ความพึงพอใจภาพรวมคิดเป็นร้อยละ 4.13 (ถ่วงน้ าหนักร้อยละ 5) 

 
สรุปผลการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา 

กลุ่มเป้าหมาย 
ค่าเฉลี่ยรวม 

(𝒙̅) 
ร้อยละความพึงพอใจ 

(Top-Two-Box) 
ร้อยละ 

(ถ่วงน ้าหนัก) 
1) นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการ
อนุมัติกู้ยืม 

4.27 83.35 25.01 

2) นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่าง
การช าระหนี้ 

4.31 84.35 25.31 

3) ผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ของสถานศึกษา 4.62 93.40 28.02 
4) นักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับ
การอนุมัติเงินกู้ 

4.27 82.86 4.14 

5) ประชาชนทั่วไป 4.34 82.50 4.13 
ภาพรวม 4.36 85.29 86.61 

หมายเหตุ: ร้อยละของการถ่วงน้ าหนักของกลุ่มเป้าหมายทั้ง 5 กลุ่ม คิดเป็นร้อยละ 30, 30, 30, 5 และ 5 ตามล าดบั 
 

ประเด็นรายการสา้รวจ กลุ่มที่ 
1 

กลุ่มที่ 
2 

กลุ่มที่ 
3 

กลุ่มที่ 
4 

กลุ่มที่ 
5 

1) ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ 4.25 4.31 4.59 4.29 - 
2) ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการ
ให้บริการ 

4.30 4.31 4.60 4.26 - 

3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก - ด้านระบบ
สารสนเทศการให้กู้ยืม 

4.32 4.32 4.64 4.27 - 

4) ด้านอื่นๆ ที ่เกี ่ยวข้องกับการด าเนินงาน
ของกองทุนฯ – ด้านการประชาสัมพันธ์และ
รับรู้ข่าวสาร 

4.25 4.31 4.66 4.27 4.34 

ภาพรวม 4.27 4.31 4.62 4.27 4.34 
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ผลการวิเคราะห์เปรียบเทียบการส ารวจความพึงพอใจต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้
กู้ยืมเพ่ือการศึกษารายด้าน พบว่า  

กลุ่มที่ 1 นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม มีความพึงพอใจด้านการให้บริการ
ของเจ้าหน้าที่ อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.25 คิดเป็นร้อยละ 85.0 ด้านกระบวนการ หรือ
ขั้นตอนการให้บริการ อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.30 คิดเป็นร้อยละ 86.0 ด้านสิ่งอ านวยความ
สะดวก - ด้านระบบสารสนเทศการให้กู้ยืม อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.32 คิดเป็นร้อยละ 86.4 
และด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุนฯ – ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร 
อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.25 คิดเป็นร้อยละ 85.0 

กลุ่ มที่  2 นั ก เ รี ยน /นั กศึ กษาผู้ กู้ ยื มที่ อยู่ ร ะหว่ า งการช า ระหนี้  มี คว าม พึงพอใจ                      
ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่  อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.31 คิดเป็นร้อยละ 86.2                      
ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บริการ อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.31 คิดเป็นร้อยละ 
86.2 ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก – ด้านระบบสารสนเทศการให้กู้ยืม อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 
4.32 คิดเป็นร้อยละ 86.4 และด้านอื่นๆ ที ่เกี ่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุนฯ  – ด้านการ
ประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารเท่ากัน อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.31 คิดเป็นร้อยละ 86.2 

กลุ่มที่ 3 ผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา มีความพึงพอใจด้านการให้บริการของ
เจ้าหน้าที่ อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.59 คิดเป็นร้อยละ 91.8 ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอน
การให้บริการ อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.60 คิดเป็นร้อยละ 92.0 ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก - 
ด้านระบบสารสนเทศการให้กู้ยืม อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.64 คิดเป็นร้อยละ 92.8          
และด้านอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุนฯ – ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร 
อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.66 คิดเป็นร้อยละ 93.2 

กลุ่มที่ 4 นักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้  มีความพึงพอใจด้านการ
ให้บริการของเจ้าหน้าที่ อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.29 คิดเป็นร้อยละ 85.8 ด้านกระบวนการ 
หรือขั้นตอนการให้บริการ อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.26 คิดเป็นร้อยละ 85.2 ด้านสิ่งอ านวย
ความสะดวก - ด้านระบบสารสนเทศการให้กู้ยืม อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.27 คิดเป็นร้อยละ 
85.4 และด้านอื่นๆ ที่เกี ่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุนฯ  – ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้
ข่าวสาร อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.27 คิดเป็นร้อยละ 85.4 

กลุ่มที่ 5 ประชาชนทั่วไป มีความพึงพอใจด้านอื่นๆ ที ่เกี ่ยวข้องกับการด าเนินงานของ          
กองทุนฯ – ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร  อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 4.34 คิดเป็น 
ร้อยละ 86.8 
 
ข้อเสนอแนะต่อการด้าเนินงานของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา 
 1) หลักเกณฑ์ในการกู ้ย ืมไม่ช ัดเจน รวมถึงขั ้นตอนการกู ้ย ืมมีความซับซ้อนและ         
เข้าใจยาก กองทุนฯ จึงควรสร้างความเข้าใจในเรื ่องหลักเกณฑ์ ระเบียบ และขั้นตอนการ
ด าเนินงานให้กับสถานศึกษาอย่างต่อเนื่อง 
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2) วิธีการพิจารณาอนุมัติการกู้ยืมควรมีความเป็นธรรม และเพียงพอกับจ านวนนักเรียน/
นักศึกษาที่ต้องการกู้ยืม การจัดสรรวงเงินในการกู้ยืมและการโอนเงินค่าครองชีพควรปรับปรุงให้มี
ความรวดเร็วยิ่งขึ้น 

3) กองทุนฯ ควรปรับปรุงคู่มือส าหรับสถานศึกษาให้มีความกระชับ ชัดเจน เข้าใจง่าย            
มีรูปแบบที่หลากหลาย เช่น จัดท าในรูปแบบ e-Book เป็นต้น  

4) กองทุนฯ ควรสร้างแรงจูงใจในการช าระหนี้ให้กับผู้กู้ยืมที่มีประวัติการช าระหนี้ดี โดยจัด
โปรโมชั่นต่างๆ เพื่อกระตุ้นช าระหนี้ เช่น การปรับลดอัตราดอกเบี้ย เป็นต้น 
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บทท่ี 1 

บทน ำ 

1.1 ควำมเป็นมำ 
 กองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา (กยศ.) เป็นหน่วยงานในก ากับดูแลของกระทรวงการคลัง  
จัดตั้งขึ้นตามมติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ 28 มีนาคม พ.ศ. 2538 และมติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่                 
16 มกราคม พ.ศ. 2539 โดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือให้กู้ยืมเงินแก่นักเรียน นักศึกษาที่ขาดแคลนทุนทรัพย์ 
เพ่ือเป็นค่าเล่าเรียน ค่าใช้จ่ายที่เกี่ยวเนื่องกับการศึกษา และค่าใช้จ่ายที่จ าเป็นในการครองชีพระหว่าง
ศึกษา โดยในการให้กู้ยืม กองทุนฯ ได้มอบอ านาจให้กับสถานศึกษาด าเนินการให้กู้ยืมแทนกองทุนฯ 
ปัจจุบัน มีนักเรียน/นักศึกษาที่ได้รับโอกาสทางการศึกษาจากกองทุนฯ ตั้งแต่ระดับมัธยมศึกษาตอน
ปลาย (สายสามัญและสายอาชีพ) จนถึงระดับปริญญาตรี ตั้งแต่ปีการศึกษา 2539-2560 ไปแล้ว         
กว่า 5.3 ล้านราย เป็นเงินให้กู้ยืมกว่า 5 แสนล้านบาท ทั้งนี้ กองทุนฯ มีนโยบายการยกระดับ           
การให้บริการ เพ่ือตอบสนองความคาดหวังและความต้องการของผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย และพัฒนา
ประสิทธิภาพการบริหารจัดการของกองทุนฯ    

ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2560 กองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา มีแผนการส ารวจความ        
พึงพอใจต่อการด าเนินงานกองทุนฯ ของผู้ที่เกี่ยวข้องต่อการกู้ยืมเงินกองทุนฯ ทั้งนี้ การส ารวจความ
พึงพอใจดังกล่าว เป็นส่วนหนึ่งของการประเมินผลการด าเนินงานทุนหมุนเวียน ประจ าปีบัญชี 2560 
เพ่ือน าผลที่ได้รับจากการส ารวจมาด าเนินการแก้ไขปรับปรุงการด าเนินงานของกองทุนฯ ในด้าน       
ต่างๆ ซึ่งจะท าให้ผู้ที่เกี่ยวข้องกับกองทุนฯ ได้รับความพึงพอใจสูงสุด  
 

1.2 วัตถุประสงค์ของกำรวิจัย 
1.2.1 เ พื ่อส ารวจความพึงพอใจของผู ้ใช ้บร ิการกองท ุน เงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา              

ต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา 
 1.2.2 เพ่ือประเมินคุณภาพการด าเนินงานของหน่วยงานหรือผู้ปฏิบัติงาน 
 1.2.3 เพ่ือเป็นการประเมินผลการประชาสัมพันธ์ และการรับรู้ข่าวสารที่กองทุนฯ ได้มี         
การเผยแพร่ให้ผู้กู้ยืมและประชาชนได้รับทราบ 
 1.2.4 เ พ่ือน าข้อมูลที่ ได้จากการส ารวจมาเป็นแนวทางในการพัฒนาปรับปรุงแผน
ประชาสัมพันธ์ของกองทุนฯ ให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น 
 
1.3 ขอบเขตของกำรวิจัย 
 การวิจัยในครั้งนี้ได้ก าหนดกลุ่มเป้าหมาย ตัวแปร/ประเด็นในการศึกษาตามกรอบของ
วัตถุประสงค์ของการวิจัย ดังนี้ 
  1.3.1 กลุ่มเป้าหมาย  ได้แก่ กลุ่มผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย จ านวน 5 กลุ่ม ดังนี้ 

1) นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม ซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม  
2) นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม ที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้  
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3) ผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ของสถานศึกษา 
4) นักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้ แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้  
5) ประชาชนทั่วไป 

 ก าหนดน้ าหนักความส าคัญของการส ารวจความพึงพอใจผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย จ านวน 5 กลุ่ม 
ได้แก่                

1) กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม ซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม (ร้อยละ 30) 
2) กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม ที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ (ร้อยละ 30) 
3) กลุ่มผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ของสถานศึกษา (ร้อยละ 30) 
4) กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้ แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ (ร้อยละ 5) 
5) กลุ่มประชาชนทั่วไป (ร้อยละ 5) 

        1.3.2 การส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต้องครอบคลุมในประเด็นต่าง ๆ ดังนี้ 
 -  ความพึงพอใจเกี่ยวกับการให้บริการของเจ้าหน้าที่ 

-  ความพึงพอใจด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บริการ  
-  ความพึงพอใจด้านสิ่งอ านวยความสะดวก  
-  ความพึงพอใจด้านอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุนฯ  

1 .3 .3  จัดท าแบบสอบถาม โดยมีรายละเอียดค าถามครอบคลุมลักษณะของผู้ตอบ
แบบสอบถาม และชุดค าถามเกี่ยวกับการรับรู้ข้อมูลข่าวสารของ กยศ. ความรู้ความเข้าใจ
เกี่ยวกับบทบาทหน้าที่ของ  กยศ. ความคิดเห็นเกี่ยวกับการใช้สื่อประชาสัมพันธ์ของ กยศ. 
รวมถึงภาพลักษณ์ของ กยศ. โดยในแบบสอบถามต้องจัดเก็บข้อมูลประเด็น ดังนี้   

1) ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
2) ความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับบทบาทหน้าที่ของ กยศ. 
3) การรับรู้ข้อมูลข่าวสารด้านการกู้ยืมและการช าระหนี้ กยศ. 
4) ความคิดเห็นเกี่ยวกับช่องทางการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารของ กยศ. 
5) ความคิดเห็นเกี่ยวกับภาพลักษณ์ของ กยศ. ในมุมมองของประชาชนและนักเรียน 

นักศึกษาที่เป็นผู้ใช้บริการของกองทุนฯ 
 
1.4 ประโยชน์ที่คำดว่ำจะได้รับ 

1.4.1 ทราบระดับความพึงพอใจของผู ้ใช ้บริการกองทุน เงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษาต่อ              
การด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา 

1.4.2 ทราบการประเมินผลการประชาสัมพันธ์  และการรับรู้ ข่ าวสารที่ กองทุนฯ                        
ได้มีการเผยแพร่ให้ผู้กู้ยืมและประชาชนได้รับทราบ 

1.4.3 งานวิจัยนี้ท าให้ได้สารสนเทศเกี่ยวกับความพึงพอใจของผู้ใช้บริการกองทุนเงินให้กู้ยืม
เ พ่ือการศึกษา ต ่อการด า เน ินงานกองท ุน เงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา และประเมินคุณภาพ                  
การด าเนินงานของหน่วยงานหรือผู้ปฏิบัติงาน การประชาสัมพันธ์ และการรับรู้ข่าวสารที่กองทุนฯ 
เพ่ือน าข้อมูลที่ได้จากการส ารวจมาเป็นแนวทางในการพัฒนาปรับปรุงแผนประชาสัมพันธ์ของ         
กองทุนฯ ให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น 
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1.5 กรอบแนวคิดกำรวิจัย 

             ตัวแปรอิสระ                      ตัวแปรตาม 

 

 
1.6 แผนกำรด ำเนินงำน  
(ระยะเวลาโครงการเริ่มต้นตั้งแต่ วันที่ 11 เมษายน 2560 – 8 ตุลาคม 2560) 

แผนกำรด ำเนนิงำน 
ปี 2560 

เม.ย. พ.ค. มิ.ย. ก.ค. ส.ค. ก.ย. 
1. ศึกษาข้อมูลเบื้องต้น ประกอบด้วย กรอบ
แนวคิดในการส ารวจประชากร และตัวอย่าง
เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย วิธีการเก็บรวบรวมข้อมลู 
การวิเคราะห์ข้อมูล และแผนการด าเนินงาน 

      

2. จัดท าแบบสอบถามที่จะใช้ในการส ารวจ
ความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงาน
กองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา ทั ้ง 5 กลุ ่ม  
โดยผ ่านการพิจารณาของคณะกรรมการ 
ประกอบด้วย  
   2.1 นักเรียนนักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการ
อนุมัติกู้ยืม 
   2.2 นักเรียนนักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการ
ช าระหนี้ 
   2.3 ผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ของสถานศึกษา 
   2.4 นักเรียนนักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับการ
อนุมัติเงินกู ้
   2.5 ประชาชนทั่วไป 

      

 

   ความพึงพอใจของผู้รับบริการ 
- ด้านการให้บริการเจ้าหน้าท่ี 
- ด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการ
บริการ 
- ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 
- ด้านอื่น ๆ ท่ีเกี่ยวข้องกับการ
ด าเนินงานของกองทุนฯ 
 

ปัจจัยส่วนบุคคล 
- เพศ 
- อายุ 
- ผลการเรียน 
 
 
 
 



4 
 

1.6 แผนกำรด ำเนินงำน (ต่อ) 

แผนกำรด ำเนนิงำน 
ปี 2560 

เม.ย. พ.ค. มิ.ย. ก.ค. ส.ค. ก.ย. 
3.  จัดท ารายงานความก้าวหน้าของการ
ด าเนินงาน งวดงานที่ 1 

      

4. น าแบบสอบถามที่ตรวจสอบแก้ไขแล้วมา
ด าเนินการทดลองใช้ (Try Out) กับผู้ใช้บริการ
ของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษาที่ไม่ใช่กลุ่ม
ตัวอย่าง จ านวน 30 คน 

      

5. น าแบบสอบถามมาวิเคราะห์ข้อมูลผลการ
ทดสอบเบื้องต้น 

      

6. จ ัดท ารายงานความก ้าวหน ้าของการ
ด าเนินงาน ประกอบด้วย ความก้าวหน้าการ
จัดเก็บข้อมูลผลการทดสอบเบื ้องต้น และ
ปัญหาที ่เก ิดขึ ้นระหว่างการส ารวจ (ถ้ามี) 
งวดงานที่ 2 

      

7 .  น าแบบสอบถามมาด า เนินการใช้กับ
ผู้ใช้บริการของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา
กับกลุ่มตัวอย่าง ทั้ง 5 กลุ่ม 

      

8 .  น า แบบสอบถามมาวิ เคราะห์ข้อมูลผล       
การส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการ
ด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา 

      

9. จัดท ารายงานฉบับสมบูรณ์ พร้อมข้อมูล
ผู้ตอบแบบสอบถามที่สามารถสุ่มตัวอย่างผล 
การส ารวจ 

      

 



 

บทท่ี 2 

แนวคิดทฤษฎีที่เก่ียวข้อง 
 งานวิจัยส ารวจความพึงพอใจของผู ้ใช้บริการต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู ้ยืม            
เพื่อการศึกษาและความคิดเห็นของประชาชนต่อการรับรู้ข่าวสาร และประเมินผลการใช้สื่อ
ประชาสัมพันธ์ รวมถึงภาพลักษณ์ของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา  ได้ใช้แนวคิดและทฤษฎี
ดังนี้  
 2.1 แนวคิดและทฤษฎีเกี่ยวกับความพึงพอใจ 
 2.2 แนวคิดและทฤษฎีเกี่ยวกับการบริการ 
 2.3 แนวคิดเกี่ยวการประชาสัมพันธ์ 
2.1 แนวคิดและทฤษฎีเกี่ยวกับควำมพึงพอใจ  

จากการศึกษาค้นคว้างานเอกสารและแนวคิดทฤษฎีที่เก่ียวข้องกับความพึงพอใจ และมีผู้วิจัย
หลาย ท่าน ได้ให้ความหมายแนวคิดและทฤษฎี ไว้ดังนี้  

Wolman (1973) ได้ให้ความหมายของความพึงพอใจ หมายถึง ความรู้สึก ( Feeling)          
มีความสุข เมื่อได้รับผลส าเร็จตามความมุ่งหมายที่ต้องการหรือตามแรงจูงใจ  

Vroom (1964) ได้กล่าวว่า ทัศนคติและความพึงพอใจในสิ่งหนึ่งสามารถใช้แทนกันได้ เพราะ
ทั้งสอง ค านี้หมายถึง ผลที่ได้จากการที่บุคคลเข้าไปมีส่วนร่วมในสิ่งนั้น ทัศนทคติด้านบวกจะแสดงให้
เห็นถึงสภาพ ความพึงพอใจในสิ่งนั้นและทัศนคติด้านลบจะแสดงให้เห็นถึงสภาพความไม่พึงพอใจ  

Thomas & Eart (1973) ได้ให้แนวคิดความพึงพอใจว่า การวัดความพึงพอใจเป็นวิธีหนึ่ง            
ที่ใช้กันอยู่ เพ่ือทราบผลของการให้บริการที่ดีเลิศท าให้ลูกค้าเกิดความพึงพอใจเป็นสิ่งที่บริษัทเชื่อว่ามี
คุณค่า และควรให้ความเข้าใจในความต้องการและปัญหาของลูกค้าในการให้บริการด้านสุขภาพ 
ผู้บริหารขององค์กร จึงต้องมีความรับผิดชอบในการปรับปรุงคุณภาพให้เกิดประสิทธิผลและให้ผลดี
อย่างต่อเนื่อง  

Barnard (อ้างถึงในราชันย์ ธงชัย, 2555) กล่าวถึง สิ่งจูงในหรือปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อความพึง
พอใจในการปฏิบัติงานไว้ ดังนี้ 
  1. สิ่งจูงใจที่เป็นวัตถุ ได้แก่ เงิน วัสดุอุปกรณ์ อาคารสถานที่ ฯลฯ 
  2. สิ่งจูงใจเกี่ยวกับโอกาส เช่น โอกาสเกี่ยวกับความมีชื่อเสียง ความมีอิทธิพลโดยการได้รับ
ต าแหน่งดีๆ เป็นต้น 
  3. สิ่งจูงใจเก่ียวกับสภาพความช่วยเหลือการได้รับบริการต่าง ๆ 
  4. ความสามารถขององค์การที่จะให้ความพึงพอใจแก่บุคคลโดยเปิดโอกาสให้แสดงอุดมคติ
โดยเสรีเพื่อกระตุ้นให้บุคคลเกิดความภูมิใจในฝีมือ และมีโอกาสได้รับสวัสดิการต่าง ๆ 
  5. สิ่งจูงใจเกี่ยวกับผู้ร่วมงานการมีความสัมพันธ์ฉันท์มิตรกับบุคคลในหน่วยงานความผูกพัน
และการได้มีส่วนร่วมกับกิจกรรมขององค์การ 
  6. สิ่งจูงใจเก่ียวกับสภาพการท างานที่เป็นอยู่ตามปกติประจ าวัน 
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  7. สิ่งจูงใจเก่ียวกับความม่ันคงปลอดภัยทางสังคม 
  8. มีความม่ันคงในการท างานและการมีหลักประกันให้อยู่ดีกินดี 
 
 
2.2 แนวคิดและทฤษฎีเกี่ยวกับกำรบริกำร 

จากการศึกษาค้นคว้างานเอกสารและแนวคิดทฤษฎีที่เกี่ยวข้องกับการบริการ ผู้วิจัยได้ศึกษา
ค้นคว้าผลการวิจัยและมีผู้วิจัยหลายท่าน ได้ให้ความหมายแนวคิดทฤษฎี ไว้ดังนี้ 

Groonroo (1990) ได้ให้ค านิยามไว้ว่า การบริการ หมายถึง กิจกรรมหนึ่งหรือกิจกรรมหลาย
อย่างที่มีลักษณะไม่อาจจับต้องได้ ซึ่งโดยทั่วไปไม่จ าเป็นต้องทุกกรณีที่เกิดขึ้นจากการปฏิสัมพันธ์
ระหว่างลูกค้ากับพนักงานบริการและหรือลูกค้ากับบริษัทผลิตสินค้ากับระบบของการให้บริการที่ได้จัด
ไว้ เพื่อช่วยผ่อนคลายปัญหาของลูกค้า 

Kotler (1997) ได้ให้ค านิยามไว้ว่า การบริการ หมายถึง กิจกรรมหรือปฏิบัติการใด ๆ ที่กลุ่ม
บุคคลหนึ่งสามารถน าเสนอให้อีกกลุ่มบุคคลหนึ่งซึ่งไม่สามารถจับต้องได้ และไม่ได้ส่งผลของความเป็น
เจ้าของสิ่งใด ทั้งนี้การกระท าดังกล่าวอาจจะรวมหรือไม่รวมอยู่กับสินค้าที่มีตัวตนได้ 

อเนก สุวรรณบัณฑิต และภาสกร  อดุลพัฒนกิจ (2555) ได้ศึกษาการบริการประชาชน เช่น 
หลักการที่ส าคัญของการให้บริการขององค์กรของรัฐ ประกอบด้วยหลักการ 3 ประการ คือ 

1. การติดต่อเฉพาะงาน (Specificity) เป็นหลักการที่ต้องการให้บทบาทของประชาชนและ 
เจ้าหน้าที่อยู่ในวงจ ากัด เพ่ือให้การควบคุมเป็นไปตามระเบียบกฎเกณฑ์และท าได้ง่าย ทั้งนี้โดยดูจาก
เจ้าหน้าที่ที่ให้บริการว่าให้บริการประชาชนเฉพาะเรื่องที่ติดต่อหรือไม่ ปฏิบัติหรือมีการสอบถามเรื่อง
อ่ืนหรือไม่เก่ียวข้องกับเรื่องที่ติดต่อหรือไม่ หากมีการให้บริการ ที่ไม่เฉพาะเรื่องและสอบถามเรื่องที่ไม่
เกี่ยวข้อง นอกจากจะท าให้ล่าช้าแล้วยังท าให้การควบคุมเจ้าหน้าที่เป็นไปได้ยาก 
  2. การให้บริการที่มีลักษณะเป็นทางการ (Universality) หมายถึง การที่ผู้ให้บริการจะต้อง
ปฏิบัติต่อผู้รับบริการอย่างเป็นทางการไม่ยึดถือความสัมพันธ์ส่วนตัวแต่ยึดถือการให้บริ การ              
แก่ผู้รับบริการทุกคนอย่างเท่าเทียมกันในทางปฏิบัติ 
  3. การวางตัวเป็นกลาง (Affective Neutrality) หมายถึง บริการแก่ผู้รับบริการโดยจะต้องไม่
น าเอาเรื่องของอารมณ์ของเจ้าหน้าที่ท่ีให้บริการเข้ามาเกี่ยวข้อง 

ในสังคมที่มีการแลกเปลี่ยนสินค้าบริการต่อกันนั้น ได้มีการให้การบริการเกิดขึ้นทั้งในภาครัฐ              
และภาคเอกชน ซึ่งการบริการที่เกิดขึ้นนั้น ต่างก็มีเป้าหมายที่แตกต่างกันออกไปโดยสามารถแบ่งออก
ได้เป็น 2 ประเภท คือ 
  1. การบริการเชิงธุรกิจ (Business service) เป็นการให้บริการที่มุ่งแสวงหาผลก าไรที่ เกิด 
จากการให้บริการนั้นๆ โดยผู้ให้บริการเป็นผู้ลงทุนในการผลิตสินค้าบริการและมีการคาดหวังผลก าไร
เป็นค่าตอบแทนจากการลงทุน ซึ่งส่วนใหญ่ภาคเอกชนจะเป็นผู้ด าเนินการเองเกือบทั้งสิ้น เช่น ธุรกิจ
โรงแรม ร้านอาหารสายการบินต้นทุนต่ า ร้านค้าปลอดภาษา หรือการนวดแผนโบราณแบบสปา         
เป็นต้น 
  2. การบริการสาธารณะ (Public service) เป็นการให้บริการโดยหน่วยงานของรัฐ โดยมี
จุดมุ่งหมายเพ่ือรักษาผลประโยชน์และสวัสดิภาพของประชาชน เพ่ือให้บ้านเมืองเกิดความสงบสุข 
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เช่น การให้ความคุ้มครองเด็กและสตรี การจัดให้มีการบริการรถเมล์โดยสารสาธารณะ บริการด้าน
การแพทย์ ไฟฟ้า น้ าประปา เป็นต้น 
 
2.3 แนวคิดเกี่ยวกำรประชำสัมพันธ์  
 นงลักษณ์ สุทธิวัฒนพันธ์ (2556 หน้า17) กล่าวว่า การประชาสัมพันธ์เป็นการด าเนินงาน
อย่างมีระเบียบแบบแผน และมีการกระท าอย่างต่อเนื่องกันไป เพ่ือสร้างความเข้าใจอันดีระหว่าง
สาธารณชนกับหน่วยงานขององค์การด้วยวิธีที่ประชาชนยอมรับและมีการติดต่อไปมาทั้ง 2 ฝ่าย 

ชญาดา ไชยศิลป์ (2556 หน้า 7) กล่าวว่า การประชาสัมพันธ์ หมายถึงการสื่อสาร การส่ง
ข้อมูลข่าวสารข้อเท็จจริงต่างๆ ไปสู่ประชาชนเป็นการเสริมสร้างความสัมพันธ์และความเข้าใจอันดี
ระหว่างหน่วยงานกับประชาชนกลุ่มเป้าหมาย เพ่ือหวังผลให้เกิดความร่วมมือการสนับสนุน          
จากประชาชนรวมถึงเป็นการช่วยเสริมสร้างภาพลักษณ์ที่ดีให้แก่หน่วยงานท าให้ประชาชน               
เกิดความเลื่อมใสศรัทธาต่อหน่วยงานตลอดจนป้องกันการเข้าใจผิด ช่วยแก้ไขปัญหาและ           
สร้างความส าเร็จในการด าเนินงานของหน่วยงาน 

ฐิติรัตน์ บ ารุงวงศ์ (2555 หน้า 13) กล่าวว่า การประชาสัมพันธ์เป็นการสร้างความสัมพันธ์
อันดีระหว่างองค์การกับประชาชนเพ่ือต้องการการยอมรับและการสนับสนุนการด าเนินงานต่างๆของ
องค์การให้บรรลุผลส าเร็จ โดยจ าเป็นต้องกระท าอย่างต่อเนื่องและสม่ าเสมอ เพ่ือสร้างความไว้วางใจ
และแรงจูงใจที่เป็นประโยชน์ต่อตัวองค์การ โดยการรับฟังความรู้สึกนึกคิด หรือความคิดเห็นของ
ประชาชนเป็นองค์ประกอบในการวางนโยบาย การวางแผนประชาสัมพันธ์ให้สามารถเข้าถึงประชาชน
บรรลุเป้าหมายที่ได้ตั้งไว้ 
 จันจิรา ปรีอ่ า (2555 หน้า 10) กล่าวว่า การประชาสัมพันธ์เป็นการปฏิบัติการทุกวิถีทาง
อย่างมีแบบแผน เพ่ือสร้างภาพพจน์ที่ดีต่อประชาชนหรือกลุ่มชน เพ่ือให้กลุ่มชนนั้นมีความรู้ความ
เข้าใจในเรื่องราวและก่อให้เกิดความสัมพันธ์อันดีต่อกันในที่สุด ซึ่งลักษณะของงานนี้เป็นงาน            
ที่ละเอียดอ่อนและต้องกระท าต่อเนื่องกันไปโดยเฉพาะอย่างยิ่งเป็นหน้าที่ของทุกคนที่ท างานอยู่ใน
องค์กรอาจจะรับผิดชอบ และหัวใจของการประชาสัมพันธ์อยู่ที่ การสร้างความสัมพันธ์อันดีกับกลุ่ม
ชนเป้าหมายเป็นเบื้องต้นและสร้างความเข้าใจที่ดีต่อกัน 

อรวรรณ ตันติรัตน์ (2554 หน้า 13) กล่าวว่า การประชาสัมพันธ์เป็นกลไกแห่งการชักน า
ความประทับใจ (The mechanism for conveying impression) และภาพลักษณ์ที่ดี(favorable 
image) จากหน่วยงานสู่กลุ่มเป้าหมายด้วยวิธีการชี้แจงให้ทราบและเกิดความรู้ความเข้าใจ 

 
 บทบาทของการประชาสัมพันธ์ 

สิทธา เล็บนาค (2554 หน้า 27) ได้จ าแนกบทบาทของการประชาสัมพันธ์ไว้ดังนี้  
1. ประกาศแจ้งความ (Announcement) ให้เกิดการรับรู้ในสิ่งที่จะเกิดขึ้น  
2. ให้ข้อมูลข่าวสาร (Information) เพ่ือให้เข้าใจในรายละเอียดและมีความรู้ที่ถูกต้อง

ครบถ้วน  
3. จูงใจ (Persuasion) ให้เกิดทัศนคติที่ดี เกิดการคล้อยตามหรือเปลี่ยนพฤติกรรม  
4. สร้างการยอมรับ (Create receptivity) ในสิ่งใหม่ๆที่จะเกิดข้ึน  
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5. สร้างความคาดหวัง (Create expectation) เกี่ยวกับเหตุการณ์หรือการเปลี่ยนแปลงให้
เกิดความตื่นเต้นและรอคอยด้วยความรู้สึกท่ีดี  

6. เพ่ือความน่าเชื่อถือ (Increase credibility) ให้กับโฆษณาที่ภาพพจน์ไม่ค่อยดี  
7. ให้การศึกษา (Create image) ในเรื่องราวต่างๆท าให้เกิดความรู้สึกเข้าใจ โดยเฉพาะ

แนวความคิดใหม่ๆ ค่านิยมใหม่ๆ รูปแบบการด ารงชีวิตใหม่ๆ และนวัตกรรมที่เกิดขึ้น  
8. สร้างมูลค่าเ พ่ิมให้กับสินค้า (Create added value) ด้วยการเล่าถึงภูมิหลังหรือ

ความส าเร็จก้าวหน้าของสินค้า  
9.  สร้างภาพพจน์ที่ดี (Create image) ด้วยการเล่าถึงคุณงามความดีของสินค้าและองค์กร  
10. เปลี่ยนทัศนคติที่เป็นลบ (Reverse negative attitudes) ที่อาจจะเกิดขึ้นจากความไม่

เข้าใจหรือมีความเข้าใจที่ผิดที่ต้องชี้แจงหรือแก้ข่าว  
11. สร้างความรู้สึกที่ดี (Create good will) ด้วยการท าสิ่งที่ดีให้กับสังคมรับผิดชอบต่อ

สังคมรวมถึงกาสรคืนก าไรให้กับสังคม  
12. สร้างความภักดี (Create loyalty) ด้วยการสร้างภาพพจน์ที่ดีโดยการน าเสนอข่าวสาร

เกี่ยวกับหลักการของสินค้าและองค์กรท าให้กลุ่มเป้าหมายมีความภูมิใจในการใช้สินค้าอย่างต่อเนื่อง  
13. เปลี่ยนกระบวนทัศน์ความคิด (Divert pattern of thoughts) เพ่ือสร้างทัศนคติใหม่ 

ค่านิยมใหม่และมุมมองใหม่ท่ีดีกว่า  
14. สร้างพันธภาพที่ดี (Relationship building) กัลป์กลุ่มต่าง ๆ เพ่ือให้เกิดความร่วมมือ

และการสนับสนุน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



 

บทที่ 3 

วิธีด ำเนินกำรวิจัย 
 

การวิจัยส ารวจความพึงพอใจของผู้ ใช้บริการต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืม            
เพ่ือการศึกษา เป็นงานวิจัยเชิงปริมาณ โดยมีวัตถุประสงค์ของการวิจัยครั้งนี้ 1. เพ่ือส ารวจความ       
พึงพอใจของผู้ใช้บริการกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา ต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืม         
เพ่ือการศึกษา 2. เพ่ือประเมินคุณภาพการด าเนินงานของหน่วยงานหรือผู้ปฏิบัติงาน 3. เพ่ือเป็น         
การประเมินผลการประชาสัมพันธ์ และการรับรู้ข่าวสารที่กองทุนฯ ได้มีการเผยแพร่ให้  ผู้กู้ยืมและ
ประชาชนได้รับทราบ 4. เพ่ือน าข้อมูลที่ได้จากการส ารวจมาเป็นแนวทางในการพัฒนาปรับปรุงแผน
ประชาสัมพันธ์ของกองทุนฯ ให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น 
 
 

3.1 กำรออกแบบกำรวิจัย 
 งานวิจัยส ารวจความพึงพอใจของผู ้ใช้บริการต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู ้ยืม            
เพื่อการศึกษาและความคิดเห็นของประชาชนต่อการรับรู้ข่าวสาร และประเมินผลการใช้สื่อ
ประชาสัมพันธ์ รวมถึงภาพลักษณ์ของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา  โดยการใช้ประชากร 
และกลุ่มตัวอย่าง ได้ศึกษาออกแบบการวิจัยดังนี้ 
 3.1.1 ประชากรและตัวอย่าง 
         1) ประชากร  
  ประชากรในการวิจัยครั้งนี้ คือ กลุ่มผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย จ านวน 5 กลุ่มดังนี้ 
   1. นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม ซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม (ข้อมูลผู้กู้ปีการศึกษา 
2559 เมื่อวันที่ 26 ธันวาคม 2559) 

- ผู้กู้ กยศ. จ านวน 496,658 ราย  
 - ผู้กู้ กรอ. จ านวน 91,504 ราย 
2. นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม ที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้  
 - ประมาณ 3,537,227 ราย (ข้อมูล ณ เดือนสิงหาคม 2559) 
3. ผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ของสถานศึกษา  
 - ผู้ปฏิบัติงานกองทุน ของสถานศึกษา 4,498 แห่งๆ ละ 1 คน 

(ข้อมูล ณ วันที่ 26 ธันวาคม 2559) 
4. นักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้ แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ (ข้อมูลผู้กู้ปี

การศึกษา 2559 เมื่อวันที่ 26 ธันวาคม 2559) 
- ผู้กู้ กยศ. จ านวน 101,473 ราย 
- ผู้กู้ กรอ. จ านวน 8,234 ราย 
5. ประชาชนทั่วไป 
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 2)  กลุ่มตัวอย่าง 
 ตัวอย่างในการวิจัยครั้งนี้ คือ กลุ่มผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย จ านวน 5 กลุ่ม โดยผู้วิจัยได้ก าหนด
ขนาดกลุ่มตัวอย่างโดยใช้ตารางก าหนดขนาดกลุ่มตัวอย่างส าเร็จรูปของ Krejcie and Morgan ท าให้
ได้ขนาดกลุ่มตัวอย่างขั้นต่ าที่เหมาะสม และเพียงพอต่อการสรุปอ้างอิงไปยังประชากร ดังนี้ 
    1) นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม จ านวน 384 คน 
   2) นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ จ านวน 384 คน 
             3) ผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา จ านวน 354 คน 
    4) นักเรียน/นักศึกษาท่ีขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ จ านวน 384 คน 
   5) ประชาชนทั่วไป จ านวน 384 คน 
 
            โดยจ านวนประชากรและกลุ่มตัวอย่าง แสดงดังตารางที่ 1 และผู้วิจัยใช้การสุ่มอย่างง่าย 
(simple random sampling) ในการศึกษาครั้งนี้ 

ตารางที่ 1 ตารางก าหนดขนาดกลุ่มตัวอย่างส าเร็จรูปของ Krejcie and Morgan 

กลุ่มเป้ำหมำย ประชำกร ตัวอย่ำงในกำร
ส ำรวจ(คน) 

นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม    496,658 384 
นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้  3,537,227 384 
ผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา       4,498 354 
นักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้    101,473 384 
ประชาชนทั่วไป ไม่จ ากัด 384 

 
3.2 เครื่องมือในกำรวิจัย 
 การวิจัยนี้ เป็นงานวิจัยเชิงปริมาณ (Quantitative Research) ในลักษณะการส ารวจ
(Survey) โดยการใช้เครื่องมือในการวิจัย คือ แบบส ารวจส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการ
ด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา โดยท าการส ารวจความพึงพอใจผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย 
จ านวน 5 กลุ่ม ดังนี้ 

1) นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม ซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม  
2) นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม ที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้  
3) ผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ของสถานศึกษา 
4) นักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้ แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้  
5) ประชาชนทั่วไป 
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ส าหรับแบบส ารวจแต่ละฉบับแบ่งออกเป็น 3 ตอน ดังนี้ 
ตอนที่ 1 ข้อมูลพ้ืนฐานของผู้ตอบแบบสอบถาม มีลักษณะเป็นแบบตรวจสอบรายการ 

(Checklist) และค าถามปลายเปิด 
ตอนที่ 2 ความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงานของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือ

การศึกษา 
ตอนที่ 3 ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมเกี่ยวกับการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา 
อย่างไรก็ตามการออกแบบสอบถามรายละเอียดค าถามครอบคลุมลักษณะของผู้ตอบ

แบบสอบถาม และชุดค าถามเกี่ยวกับการรับรู้ข้อมูลข่าวสารของ กยศ. ความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับ
บทบาทหน้าที่ของ กยศ. ความคิดเห็นเกี่ยวกับการใช้สื่อประชาสัมพันธ์ของ กยศ. รวมถึงภาพลักษณ์
ของ กยศ. 

ส าหรับ“แบบส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือ
การศึกษา” แบ่งออก 5 ฉบับ คือ 

   ฉบับที่ 1 ส าหรับนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติ 
 ฉบับที่ 2 ส าหรับนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ 
 ฉบับที่ 3 ส าหรับผู้ปฏิบัติงานของกองทุนของสถานศึกษา 
 ฉบับที่ 4 ส าหรับนักเรียน/นักศึกษาท่ีขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ 
 ฉบับที่ 5 ส าหรับประชาชนทั่วไป 
    การใช้แบบสอบถามเป็นแบบมาตรส่วนประเมินค่า (Rating Scale) เป็นเครื่องมือในการ

เก็บข้อมูล ให้ผู้เลือกตอบตามความรู้สึก และความเชื่อเชิงประมาณค่า โดยก าหนดความพึงพอใจ 
และความคิดเห็นตาม Likert Scale ออกเป็น 5 ระดับ ซึ่งของแต่ละระดับมีเกณฑ์การให้คะแนนและ
เกณฑ์การแปลผลเป็นดังต่อไปนี้ 

เกณฑ์การให้คะแนน         คะแนน 
ระดับความพึงพอใจน้อยที่สุด   1 
ระดับความพึงพอใจน้อย    2 
ระดับความพึงพอใจปานกลาง   3 
ระดับความพึงพอใจมาก    4 
ระดับความพึงพอใจมากที่สุด   5 
เมื่อรวบรวบเมื่อรวบรวมข้อมูลและหาค่าเฉลี่ยแล้ว จะใช้คะแนนของกลุ่มตัวอย่างแบ่งระดับ

ความพึงพอใจออกเป็น 5 ระดับ โดยการหาช่วงความกว้างของอันตรภาพชั้นดังนี้ (วิเชียร เกตุสิงห์ , 
2538: 8 – 11) 

ความกว้างของอันตรภาพชั้น  = คะแนนสูงสุด – คะแนนต่ าสุด/จ านวนชั้น 
= 5-1 /5 

    = 0.80 
ค่าเฉลี่ย  4.21 – 5.00  หมายถึง ระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
ค่าเฉลี่ย  3.41 – 4.20  หมายถึง ระดับความพึงพอใจมาก 
ค่าเฉลี่ย  2.61 – 3.40  หมายถึง ระดับความพึงพอใจปานกลาง 
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ค่าเฉลี่ย  1.81 – 2.60  หมายถึง ระดับความพึงพอใจน้อย 
ค่าเฉลี่ย  1.00 – 1.80  หมายถึง ระดับความพึงพอใจน้อยที่สุด 
และในส่วนของแบบสอบถามที่เป็นค าถามปลายเปิดเพ่ือให้ผู้ตอบแบบสอบถาม กล่าวถึง

ปัญหาและข้อเสนอแนะต่างๆ เพ่ือปรับปรุงการบริการให้ดียิ่งขึ้น เป็นการวิเคราะห์แบบพรรณนา 
 

3.3 ขั้นตอนกำรสร้ำงและตรวจสอบคุณภำพของเครื่องมือ 
3.3.1 ศึกษาต ารา เอกสาร บทความ ทฤษฎีหลักการ ขอบข่ายงานบริการของกองทุนเงินให้

กู้ยืมเพ่ือการศึกษา และงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง เพ่ือก าหนดขอบเขตการศึกษา และสร้างเครื่องมือ
การศึกษาให้ครอบคลุมตามความมุ่งหมายการวิจัย 

3.3.2 ศึกษาวิธีการสร้างแบบสอบถามจากเอกสารงานวิจัยที่ใกล้เคียง เพ่ือก าหนดขอบเขต
และเนื้อหาแบบสอบถาม ซึ่งท าให้มีความชัดเจนตามวัตถุประสงค์การศึกษายิ่งขึ้น 

3.3.3 น าข้อมูลที่ได้มาสร้างแบบสอบถามโดยเกี่ยวข้องกับความพึงพอใจใน 4 ด้าน ได้แก่ 
1) ด้านเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 
2) ด้านกระบวนการขั้นตอนการให้บริการ 
3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก 
4) ด้านอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุนฯ 

3.3.4 น าแบบสอบถามที่สร้างขึ้นไปขอค าปรึกษาจากผู้ประสานงานของกองทุนเงินให้กู้ยืม
เพ่ือการศึกษาที่รับผิดชอบเพ่ือช่วยตรวจสอบ และขอค าแนะน าในการแก้ไข ปรับปรุงเพื่อให้อ่านแล้ว
มีความเข้าใจง่าย และชัดเจนตรงตามวัตถุประสงค์ของการศึกษาก่อนด าเนินการส ารวจ 

3.3.5 น าแบบสอบถามที่ตรวจสอบแก้ไขแล้วมาด าเนินการทดลองใช้ (Try Out) กับ
ผู้ใช้บริการของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษาที่ไม่ใช่กลุ่มตัวอย่าง จ านวน 30 คน 

3.3.6 น าผลการตอบแบบสอบถามในข้อ 5 มาค านวณค่าความเชื่อมั่นโดยสูตรสัมประสิทธิ์
แอลฟา (Alpha – Coefficient) ของครอนบาค (Cronbach) ได้ค่าความเชื่อมั่นของแบบสอบถาม
เท่ากับ 0.962 

 
3.4 วิธีกำรด ำเนินงำนวิจัย 

3.4.1 ท าการศึกษาวิจัยเชิงปริมาณ (Quantitative research) ในลักษณะการส ารวจ (Survey)  
โดยเก็บรวบรวมจากแบบสอบถาม (Questionnaires) และประมวลผลความพึงพอใจผู้ใช้บริการโดยใช้
สถิติพรรณนา โดยท าการส ารวจความพึงพอใจผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย จ านวน 5 กลุ่ม ดังนี้ 

1) นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม ซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม  
2) นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม ที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้  
3) ผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ของสถานศึกษา 
4) นักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้ แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้  
5) ประชาชนทั่วไป 

3.4.2 ก าหนดน้ าหนักความส าคัญของการส ารวจความพึงพอใจผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย จ านวน        
5 กลุ่ม ได้แก่                
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1) กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม ซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม (ร้อยละ 30) 
2) กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม ที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ (ร้อยละ 30) 
3) กลุ่มผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ของสถานศึกษา (ร้อยละ 30) 
4) กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาท่ีขอกู้ แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ (ร้อยละ 5) 
5) กลุ่มประชาชนทั่วไป (ร้อยละ 5) 

3.4.3 การส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต้องครอบคลุมในประเด็นต่าง ๆ ดังนี้ 
 -  ความพึงพอใจเกี่ยวกับการให้บริการของเจ้าหน้าที่ 

-  ความพึงพอใจด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บริการ  
-  ความพึงพอใจด้านสิ่งอ านวยความสะดวก  
-  ความพึงพอใจด้านอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุนฯ  

โดยมีรายละเอียดค าถามครอบคลุมลักษณะของผู้ตอบแบบสอบถาม และชุดค าถาม
เกี่ยวกับการรับรู้ข้อมูลข่าวสารของ กยศ. ความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับบทบาทหน้าที่ของ กยศ.          
ความคิดเห็นเกี่ยวกับการใช้สื่อประชาสัมพันธ์ของ กยศ. รวมถึงภาพลักษณ์ของ กยศ. โดยใน
แบบสอบถามต้องจัดเก็บข้อมูลประเด็น ดังนี้ 

1) ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
2) ความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับบทบาทหน้าที่ของ กยศ. 
3) การรับรู้ข้อมูลข่าวสารด้านการกู้ยืมและการช าระหนี้ กยศ. 
4) ความคิดเห็นเกี่ยวกับช่องทางการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารของ กยศ. 
5) ความคิดเห็นเกี่ยวกับภาพลักษณ์ของ กยศ. ในมุมมองของประชาชนและนักเรียน 

นักศึกษาที่เป็นผู้ใช้บริการของกองทุนฯ 
 
สูตรกำรค ำนวณ 

 

    จ านวนของผู้ตอบแบบสอบถามที่มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับมากและมากที่สุด x 100 
จ านวนผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด (N) 

 
 
3.5 กำรวิเครำะห์ข้อมูล 

3.5.1 การวิเคราะห์ข้อมูลใช้ในการวิเคราะห์โดยสถิติบรรยาย ได้แก่ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย ส่วน
เบี่ยงเบนมาตรฐาน 

3.5.2 การวิเคราะห์ค่าร้อยละสูงสุด 2 ล าดับแรก ที่ผู้ตอบแบบสอบถามในระดับ 4 และ 5 
เทียบกับจ านวนค าถามทั้งหมด (Top-Two-Box) ทั้งนี้ผลการส ารวจของแต่กลุ่มได้ก าหนดค่าน้ าหนัก
ความส าคัญโดยกลุ่มที่ 1 กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม ซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม คิดเป็นร้อยละ 30 
กลุ่มที่ 2 นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม ที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ คิดเป็นร้อยละ 30 กลุ่มที่ 3 กลุ่ม
ผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ของสถานศึกษา คิดเป็นร้อยละ 30 กลุ่มท่ี 4 นักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้ แต่ไม่ได้
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รับการอนุมัติเงินกู้ คิดเป็นร้อยละ 5 และกลุ่มที่ 5 ประชาชนทั่วไป คิดเป็นร้อยละ 5 โดยก าหนด
น้ าหนักความส าคัญของผลการส ารวจแต่ละกลุ่มดังตารางที่ 2 
 
ตารางที่ 2 การก าหนดน้ าหนักความส าคัญของผลการส ารวจแต่ละกลุ่ม 
 

กลุ่มเป้ำหมำย ค่ำน้ ำหนัก (ร้อยละ) 
1) กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม ซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม 30 
2) กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม ที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ 30 
3) กลุ่มผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ของสถานศึกษา 30 
4) กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้ แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ 5 
5) กลุ่มประชาชนทั่วไป 5 

รวม 100 
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บทท่ี 4 

ผลกำรวิเครำะห์ข้อมูล 
 

การส ารวจความพึงพอใจของผู้ ใช้บริการต่อการด าเนินงานของกองทุนเงินให้กู้ยืม                   
เพ่ือการศึกษา  มีวัตถุประสงค์ในการศึกษาคือเพ่ือส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการกองทุนเงิน           
ให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษาต่อการด าเนินงานของกองทุนฯ ในด้านต่างๆ เพ่ือน าผลส ารวจและข้อเสนอแนะ 
ไปใช้ในการปรับปรุงการด าเนินงาน ให้เกิดประสิทธิภาพต่อไป 

การศึกษาในครั้งนี้คณะผู้วิจัยก าหนดกลุ่มตัวอย่างออกเป็น 5 กลุ่มโดยใช้แบบสอบถาม           
ในการศึกษาเพ่ือให้สอดคล้องกับความคิดเห็นของกลุ่มประชากร ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจ าแนก
ออกเป็น 5 ส่วน ดังนี้ 

ส่วนที่ 1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับ           
การอนุมัติกู้ยืม 

ส่วนที่ 2 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่
ระหว่างการช าระหนี้ 

ส่วนที่ 3 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา 
ส่วนที่ 4 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับนักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับ

การอนุมัติเงินกู ้
ส่วนที่ 5 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับประชาชนทั่วไป โดยผลการ

วิเคราะห์ข้อมูลน าเสนอได้ดังนี้ 
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4.1 ผลกำรวิเครำะห์ข้อมูลจำกแบบสอบถำมส ำหรับนักเรียน/นักศึกษำผู้กู้ยืมซึ่งได้รับ 
     กำรอนุมัติกู้ยืม  
 
ตารางที ่3 จ านวนและร้อยละของข้อมูลพื้นฐานของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ข้อมูลพ้ืนฐำน ควำมถี่ ร้อยละ 

เพศ ชาย 167 43.5 
หญิง 217 56.5 

อายุ 16 - 20 ปี 56 14.6 
21 - 25 ปี 327 85.2 
26 ปีขึ้นไป 1 0.3 

ระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย 38 9.9 
ปวช. 17 4.4 
ปวท./ปวส. 51 13.3 
ปริญญาตรี 278 72.4 

ประเภท
สถานศึกษา 

รัฐบาล 350 91.1 
เอกชน 32 8.3 
International 2 0.5 

ผลการเรียนเฉลี่ย น้อยกว่า 2.00 6 1.6 
2.01 – 2.50 4 1.0 
2.51 – 3.00 65 16.9 
3.01 – 3.50 199 51.8 
3.51 – 4.00 110 28.6 

 
ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติ

กู้ยืม จ านวน 384 คน พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นเพศหญิง จ านวน 217 คน คิดเป็น ร้อย
ละ 56.5 รองลงมาเป็นเพศชาย จ านวน 167 คน คิดเป็นร้อยละ 43.5  

ด้านอายุ พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามมีช่วงอายุระหว่าง 21- 25 ปี จ านวน 327 คน 
คิดเป็นร้อยละ 85.2 รองลงมาเป็นช่วงอายุระหว่าง 16 - 20 ปี จ านวน 56 คน คิดเป็นร้อยละ 14.6 
และอายุ 26 ปีขึ้นไป มีจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.3 รองลงมาตามล าดับ 

 ด้านระดับการศึกษา พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถาม ก าลังศึกษาในระดับปริญญาตรี          
จ านวน 278 คน คิดเป็นร้อยละ 72.4 รองลงมาเป็นระดับอนุปริญญา (ปวท./ปวส.) จ านวน 51 คน 
คิดเป็นร้อยละ 13.3  ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย จ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 9.9 และการศึกษา
ระดับ ปวช. จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 4.4 รองลงมาตามล าดับ 
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ด้านประเภทสถานศึกษา พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถาม อยู่ในสถานศึกษารัฐบาล          
มีจ านวน 350 คน คิดเป็นร้อยละ 91.1 รองลงมาเป็นเอกชน มีจ านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 8.3 
และ International มีจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 0.5 ตามล าดับ 

ด้านผลการเรียน พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามมีผลการเรียนเฉลี่ย 3.01 – 3.50 
จ านวน 199 คน คิดเป็นร้อยละ 51.8 รองลงมาคือผลการเรียนเฉลี่ย 3.51 – 4.00 มีจ านวน 110 คน 
คิดเป็นร้อยละ 28.6 ผลการเรียนเฉลี่ย 2.51 – 3.00 มีจ านวน 65 คน คิดเป็นร้อยละ 16.9               
ผลการเรียนเฉลี่ย น้อยกว่า 2.00 มีจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 1.6 และผลการเรียนเฉลี่ย           
2.01 – 2.50 จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 1.0 รองลงมาตามล าดับ 
 
ตารางที่ 4 จ านวนร้อยละของข่าวสารกองทุนฯ ที่เคยได้รับทราบของผู้ตอบแบบสอบถามกลุ่ม 
             นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม 

ข้อมูลพื้นฐำน ควำมถี่ ร้อยละ 
แหล่งข่าวสาร โทรทัศน์ 127 13.45 

วิทยุ 20 2.12 
หนังสือพิมพ์ 64 6.78 
เว็บไซต์/โซเชียลมีเดีย(Facebook, Line) 201 21.29 
โปสเตอร์/บอร์ดประชาสัมพันธ์ 213 22.56 
แผ่นพับ/ใบปลิว 70 7.42 
สถานศึกษา/อาจารย์แนะแนว 249 26.38 

หัวข้อข่าวสาร
กองทุนฯ ใน

รอบปี 

พระราชบัญญัติกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา 
พ.ศ. 2560 

353 39.75 

ความร่วมมือกับองค์กรนายจ้าง (โครงการ กยศ. 
กรอ. เพ่ือชาติ) 

8 0.90 

มาตรการจูงใจให้ช าระหนี้กองทุน กยศ./กรอ. 112 12.61 
มาตรการกระตุ้นการช าระหนี้ก่อน 5 กรกฎาคม 154 17.34 
มาตรการทบทวนเกณฑ์ปล่อยกู้ เกรดเฉลี่ยไม่ต่ า
กว่า 2.00 / ท าจิตอาสา 36 ชัว่โมง 

124 13.96 

มาตรการ “ยึดทรัพย์บังคับคดี” 137 15.43 
 

ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการรับทราบข่าวสารของกองทุนฯ ของผู้ตอบแบบสอบถามกลุ่ม
นักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามเคยได้รับทราบ
ข่าวสารของกองทุนฯ จากสถานศึกษา/อาจารย์แนะแนว มีจ านวน 249 คน คิดเป็นร้อยละ 26.38 
รองลงมาคือ โปสเตอร์/บอร์ดประชาสัมพันธ์ มีจ านวน 213 คน คิดเป็นร้อยละ 22.56 และเว็บไซต์/
โซเชียลมีเดีย (Facebook, Line) จ านวน 201 คน คิดเป็นร้อยละ 21.29 รองลงมาตามล าดับ 
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 ด้านหัวข้อข่าวสารจากกองทุนฯ ที่รับทราบจากกองทุน พบว่า ในรอบปีที่ผ่านมาส่วนใหญ่
ผู้ตอบแบบสอบถามทราบหัวข้อข่าวสารของกองทุนฯ ในเรื่องพระราชบัญญัติกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือ
การศึกษา พ.ศ. 2560 จ านวน 353 คน คิดเป็นร้อยละ 39.75 รองลงมาคือ มาตรการกระตุ้นการช าระ
หนี้ก่อน 5 กรกฎาคม จ านวน 154 คน คิดเป็นร้อยละ 17.34 และมาตรการ “ยึดทรัพย์บังคับคดี” 
จ านวน 137 คน คิดเป็นร้อยละ 15.43 รองลงมาตามล าดับ 
 
ตารางที่ 5 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้าน 

   ของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม 

 
ประเด็นกำรพิจำรณำ 𝒙̅ S.D. 

Top-
Two-
Box 

1. ด้ำนกำรให้บริกำรของเจ้ำหน้ำที่    
1.1 เจ้ำหน้ำที่กองทุนฯ ส ำนักงำนใหญ่                              4.24 .773 82.98 
1) เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ / ให้ความเป็นกันเอง 4.30 .757 84.1 
2) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของ
เจ้าหน้าที่ 

4.29 .731 84.6 

3) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน 4.23 .798 82.3 
4) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ 4.26 .784 82.0 
5) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อ
ผู้รับบริการ 

4.16 .789 81.8 

6) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม 4.21 .781 83.1 
1.2 เจ้ำหน้ำที่ผู้ปฏิบัติงำนกองทุนฯ ประจ ำสถำนศึกษำ 4.26 .754 83.88 
1) ความสุภาพของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 4.22 .753 82.8 
2) ความเหมาะสมในการแต่งกายบุคลิกลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ผู้
ให้บริการ 4.26 .725 84.9 
3) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของ
เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 4.27 .770 82.9 
4) ความรู้ ความสามารถในการให้บริการ ให้ค าแนะน า แก้ไขปัญหา
ตอบชี้แจงข้อสงสัยของเจ้าหน้าที่ 4.33 .707 87.8 
5) เจ้าหน้าที่ให้บริการต่อผู้รับบริการโดยไม่เลือกปฏิบัติ 4.28 .738 85.9 
6) เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์ สุจริต ในการปฏิบัติหน้าที่ ไม่รับสินบน  4.29 .719 85.7 
7) ก าหนดระยะเวลาแล้วเสร็จของการให้บริการ 4.23 .810 82.3 
8) ความประพฤติของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความเหมาะสม 4.30 .760 84.9 
9) ความรับผิดชอบในการปฏิบัติของเจ้าหน้าที่ 4.26 .792 83.6 
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 ตารางที่ 5 (ต่อ) 

 
ประเด็นกำรพิจำรณำ 𝒙̅ S.D. 

Top-
Two-
Box 

10) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน 4.22 .719 83.9 
11) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ 4.28 .747 83.9 
12) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อ
ผู้รับบริการ 

4.24 .768 81.3 

13) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม 4.21 .788 80.5 
2. ด้ำนกระบวนกำร หรือขั้นตอนกำรให้บริกำร    
กระบวนกำรหรือขั้นตอนกำรกู้ยืม 4.30 .732 84.87 
1) ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยากซับซ้อน และมีความคล่องตัว 4.3 .787 82.9 
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความ
ชัดเจน 

4.24 .694 85.2 

3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว 4.27 .742 82.3 
4) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือข้ันตอนการกู้ยืมในภาพรวม 4.29 .746 85.7 
5) การก าหนดเงื่อนไขหลักเกณฑ์การให้กู้ยืมเงินมีความชัดเจน 4.35 .700 86.9 
6) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือข้ันตอนการกู้ยืมในภาพรวม 4.34 .724 86.2 
3. ด้ำนสิ่งอ ำนวยควำมสะดวก    
ระบบสำรสนเทศกำรให้กู้ยืม (e-Student loan) ของกองทุนฯ 4.32 .774 82.68 
1) ระบบสารสนเทศมีความสะดวกและรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล 4.21 .797 79.2 
2) ระบบสารสนเทศใช้งานง่าย ไม่ซับซ้อน 4.28 .719 85.4 
3) ระบบสารสนเทศมีข้อความ ค าสั่ง ชัดเจน เหมาะสม  4.62 .818 81.5 
4) ข้อมูลในระบบสารสนเทศมีความถูกต้อง เชื่อถือได้ และเป็นปัจจุบัน 4.27 .758 83.3 
5) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิในการเข้าถึงข้อมูล 4.23 .808 81.5 
6) ความพึงพอใจระบบสารสนเทศการให้กู้ยืมในภาพรวม 4.28 .743 85.2 
4. ด้ำนอ่ืนๆ ท่ีเกี่ยวข้องกับกำรด ำเนินงำนของกองทุนฯ    
ด้ำนกำรประชำสัมพันธ์และรับรู้ข่ำวสำร 4.25 .762 82.32 
1) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ 4.21 .796 81.3 
2) ความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ 4.23 .769 81.5 
3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร 4.24 .783 80.3 
4) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ์ 4.28 .747 84.4 
5) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร 4.26 .747 83.3 
6) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม 4.27 .732 83.1 

ภำพรวม 4.27 .759 83.35 
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ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้านของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม
ซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม พบว่า ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงใจมาก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.27         
โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ทีร่้อยละ 83.35 

เมื่อพิจารณาในรายด้าน พบว่า  
1) ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่  

 1.1 เจ้าหน้าที่กองทุนฯ ส านักงานใหญ่  พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.24 มีระดับ           
ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า           
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการ
ของเจ้าหน้าที่ 2) เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ/ให้ความเป็นกันเอง 3) ความพึงพอใจด้าน 
การให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม คิดเป็นร้อยละ 84.6, 84.1 และ 83.1 ตามล าดับ 

1.2 เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ประจ าสถานศึกษาพบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.26           
มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า 
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความรู้ ความสามารถในการให้บริการ ให้ค าแนะน า แก้ไข
ปัญหาตอบชี้แจงข้อสงสัยของเจ้าหน้าที่  2) เจ้าหน้าที่ให้บริการต่อผู้รับบริการโดยไม่เลือกปฏิบัติ                          
3) เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์ สุจริต ในการปฏิบัติหน้าที่ ไม่รับสินบน คิดเป็นร้อยละ 87.8, 85.9, และ 
85.7 ตามล าดับ 
 2) ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการกู้ยืม พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.30 มีระดับความ           
พึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มี
ค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) การก าหนดเงื่อนไขหลักเกณฑ์การให้กู้ยืมเงินมีความชัดเจน                    
2) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืมในภาพรวม 3) ความพึงพอใจด้านกระบวนการ
หรือขั้นตอนการกู้ยืมในภาพรวม คิดเป็นร้อยละ 86.9, 86.2, และ 85.7 ตามล าดับ 
 3) ด้ านสิ่ งอ านวยความสะดวก  ระบบสารสนเทศการให้กู้ ยื ม  ( e-Student loan)                      
ของกองทุนฯ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.32 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด            
หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ระบบ
สารสนเทศใช้งานง่าย ไม่ซับซ้อน 2) ความพึงพอใจระบบสารสนเทศการให้กู้ยืมในภาพรวม 3) ข้อมูล
ในระบบสารสนเทศมีความถูกต้อง เชื่อถือได้ และเป็นปัจจุบัน คิดเป็นร้อยละ 85.4, 85.2 และ 83.3 
ตามล าดับ 

4) ด้านอ่ืนๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน ฯ ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้
ข่าวสาร พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.25 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด          
หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) การสื่อสาร
ประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ์  2) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร                     
3) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม คิดเป็นร้อยละ 84.4, 83.3, และ 
83.1 ตามล าดับ 
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ตารางที่ 6 ความถี่และร้อยละของข้อเสนอแนะของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติ 
             กู้ยืม 

ข้อเสนอแนะ ควำมถี่ ร้อยละ 
การโอนเงินค่าครองชีพล่าช้า ควรปรับปรุงให้มีความรวดเร็วยิ่งขึ้น 17 34.00 
ควรพัฒนาช่องทางในการติดต่อ Call Center และเพ่ิมจ านวนเจ้าหน้าที่
ให้เพียงพอ 

15 30.00 

ควรเพิ่มช่องทางการเข้าถึงเว็บไซต์ เช่น Mobile Application 13 26.00 
กองทุนควรมีสาขาย่อยหรือตั้งบูธตามสถานที่ต่างๆ เพื่ออ านวยความ
สะดวกให้ผู้ใช้บริการในการติดต่อสอบถามข้อมูลของกองทุน 

5 10.00 

รวม 50 100.00 
 

ผลการวิเคราะห์ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมต่อการด าเนินงานของกองทุนของกลุ่มนักเรียน/
นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม พบว่า ข้อเสนอแนะ 3 ล าดับแรก ได้แก่ การโอนเงินค่า           
ครองชีพล่าช้า ควรมีการด าเนินการให้รวดเร็วเพ่ิมขึ้น, ควรพัฒนาช่องทางในการติดต่อ Call Center 
และเพ่ิมจ านวนเจ้าหน้าที่ ให้ เพียงพอ, และควรเพ่ิมช่องทางการเข้าถึงเว็บไซต์ เช่น Mobile 
Application  คิดเป็นร้อยละ 34.00, 30.00 และ 26.00 ตามล าดับ   
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4.2 ผลกำรวิเครำะห์ข้อมูลจำกแบบสอบถำมส ำหรับนักเรียน / นักศึกษำผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่ำง 
     กำรช ำระหนี้ 
 
 ตารางที่ 7 แสดงข้อมูลพื้นฐานของผู้ตอบแบบสอบถามกลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่าง 
              การช าระหนี้ 

ข้อมูลพื้นฐำน ควำมถี่ ร้อยละ 
เพศ ชาย 90 23.4 

หญิง 294 76.6 
อายุ 10 – 15 ปี - - 

16 - 20 ปี 80 20.8 
21 - 25 ปี 176 45.8 
26 ปีขึ้นไป 128 33.3 

ระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย 81 21.1 
ปวช. 0 0 
ปวท./ปวส. 142 37 
ปริญญาตรี 159 41.4 
ปริญญาโท 2 0.5 
สูงกว่าปริญญาโท - - 

ประเภท
สถานศึกษา 

รัฐบาล 360 93.8 
เอกชน 24 6.3 
International - - 

ระดับรายได้
ปัจจุบัน 

ต่ ากว่า 15,000 บาท 149 38.8 
15,001 – 20,000 บาท 233 60.7 
20,0001 – 25,000 บาท 2 0.5 
25,0001 – 30,000 บาท - - 
มากกว่า 30,000 บาท - - 

 
ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่าง          

การช าระหนี้จ านวน 384 คน พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นเพศหญิง จ านวน 294 คน          
คิดเป็นร้อยละ 76.6 รองลงมาเป็นเพศชาย จ านวน 90 คน คิดเป็นร้อยละ 23.4 



23 
 

ด้านอายุ พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามมีช่วงอายุระหว่าง 21- 25 ปี จ านวน 176 คน 
คิดเป็นร้อยละ 45.8 รองลงมาคืออายุ 26 ปีขึ้นไป จ านวน 128 คน คิดเป็นร้อยละ 33.3 และอายุ
ระหว่าง 16 - 20 ปี จ านวน 80 คน คิดเป็นร้อยละ 20.8 รองลงมาตามล าดับ 

 ด้านระดับการศึกษา พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถาม ก าลังศึกษาในระดับปริญญาตรี 
จ านวน 159 คน คิดเป็นร้อยละ 41.4 รองลงมาศึกษาเป็นระดับอนุปริญญา (ปวท./ปวส.) จ านวน 142 
คน คิดเป็นร้อยละ 37  ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย  มีจ านวน 81 คน คิดเป็นร้อยละ 21.1  และ
ระดับปริญญาโท มีจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 0.5 ตามล าดับ 

ด้านประเภทสถานศึกษา พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถาม อยู่ในสถานศึกษาสังกัดรัฐบาล
จ านวน 360 คน คิดเป็นร้อยละ 93.8 รองลงมาเป็นเอกชน จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 6.3 
ตามล าดับ 

ด้านระดับรายได้ พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามมีระดับรายได้ 15,001 – 20,000 บาท 
จ านวน 233 คน คิดเป็นร้อยละ 60.7 รองลงมาคือระดับรายได้ ต่ ากว่า 15,000 บาท จ านวน 149 คน 
คิดเป็นร้อยละ 38.8  และระดับรายได้ 20,0001 – 25,000 บาท จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 0.5 
ตามล าดับ 
 
ตารางที่ 8 จ านวนร้อยละของข่าวสารกองทุนฯ ที่เคยได้รับทราบของผู้ตอบแบบสอบถาม 

   กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ 
ข้อมูลพื้นฐำน ควำมถี่ ร้อยละ 

แหล่งข่าวสาร โทรทัศน์ 111 13.06 
วิทยุ 11 1.29 
หนังสือพิมพ์ 15 1.76 
เว็บไซต์/โซเชียลมีเดีย(Facebook, Line) 274 32.24 
โปสเตอร์/บอร์ดประชาสัมพันธ์ 174 20.47 
แผ่นพับ/ใบปลิว 125 14.71 
สถานศึกษา/อาจารย์แนะแนว 140 16.47 

หัวข้อข่าวสารกองทุนฯ  
ในรอบปี 

พระราชบัญญัติกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือ
การศึกษา พ.ศ. 2560 

332 26.93 

ความร่วมมือกับองค์กรนายจ้าง 
(โครงการ กยศ. กรอ. เพ่ือชาติ) 

159 12.90 

มาตรการจูงใจให้ช าระหนี้กองทุน กยศ./
กรอ. 

347 28.14 

มาตรการกระตุ้นการช าระหนี้ก่อน 5 
กรกฎาคม 

195 15.82 
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ตารางที่ 8 (ต่อ) 
ข้อมูลพื้นฐำน ควำมถี่ ร้อยละ 

 มาตรการทบทวนเกณฑ์ปล่อยกู้ เกรด
เฉลี่ยไม่ต่ ากว่า 2.00 / ท าจิตอาสา 36 
ชั่วโมง 

131 10.62 

มาตรการ “ยึดทรัพย์บังคับคดี” 69 5.59 
หลักเกณฑ์การช าระหนี้ การประชุมชี้แจงของสถานศึกษา 147 13.99 

เอกสาร/จดหมายของ กยศ. 213 20.27 
เว็บไซต์ www.studentloan.or.th 219 20.84 
เพ่ือน 234 22.26 
ธนาคารกรุงไทย/ธนาคารอิสลาม 238 22.65 
ช่องทางอ่ืน ๆ  - - 

ช่องทางการช าระหนี้ โอนเข้าบัญชีเงินฝาก 147 13.41 
ช าระด้วยตนเองที่ธนาคาร 213 19.43 
ช าระผ่านตู้ ATM 219  19.98 
ช าระทางอินเตอร์เน็ต 234 21.35 
ช าระผ่านเคาน์เตอร์เซอร์วิส 283 25.82 
ช าระผ่านบริษัท ไปรษณีย์ไทย จ ากัด - - 
ช าระโดย Barcode - - 
ช าระช่องทางอ่ืน ๆ - - 

สถานการณ์ช าระหนี้ ช าระหนี้ได้ตามปกติ 306 79.69 
กรณี ไม่สามารถช าระหนี้

ได้ตามปกติ 
เพราะยังไม่ได้ท างาน/ไม่มีรายได้ 62 16.15 
ก าลังศึกษาต่อ 4 1.04 
มีภาระหนี้สินด้านอื่นมาก 7 1.82 
คิดว่าโทษไม่หนัก 5 1.30 
 เหตุผลอื่น ๆ.......................... - - 

 
ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการรับทราบข่าวสารของกองทุนฯ ของผู้ตอบแบบสอบถาม           

กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถาม              
เคยได้รับทราบข่าวสารของกองทุนฯ จากเว็บไซต์/โซเชียลมีเดีย (Facebook, Line) จ านวน 274 คน 
คิดเป็นร้อยละ 32.24 รองลงมาคือ โปสเตอร์/บอร์ดประชาสัมพันธ์ มีจ านวน 174 คน คิดเป็นร้อยละ 
20.47 และจากแผ่นพับ/ใบปลิว มีจ านวน 125 คน คิดเป็นร้อยละ 14.71 รองลงมาตามล าดับ           

ด้านหัวข้อข่าวสารจากกองทุนฯ ที่รับทราบจากกองทุน พบว่า ในรอบปีที่ผ่านมาส่วนใหญ่
ผู้ตอบแบบสอบถามทราบหัวข้อข่าวสารของกองทุนฯ เรื่องมาตรการจูงใจให้ช าระหนี้กองทุน กยศ./
กรอ. จ านวน 347 คน คิดเป็นร้อยละ 28.14 รองลงมาคือ พระราชบัญญัติกองทุนเงินให้กู้ยืม                 
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เพ่ือการศึกษา พ.ศ. 2560 จ านวน 332 คน คิดเป็นร้อยละ 26.93 และเรื่องมาตรการกระตุ้นการช าระ
หนี้ก่อน 5 กรกฎาคม จ านวน 195 คน คิดเป็นร้อยละ 15.82 รองลงตามล าดับ   

ด้านหลักเกณฑ์การช าระหนี้กองทุน กยศ. ทราบจากช่องทางใดบ้าง พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบ
แบบสอบถามทราบช่องทางการช าระหนี้ของกองทุนฯ จากธนาคารกรุงไทย/ธนาคารอิสลาม จ านวน 
238 คน คิดเป็น ร้อยละ 22.65 รองลงมาคือ ทราบจากเพ่ือน จ านวน 234 คน คิดเป็นร้อยละ 22.26 
และจากทางเว็บไซต์ www.studentloan.or.th จ านวน 219 คน คิดเป็นร้อยละ 20.84 รองลง
ตามล าดับ 

ด้านช่องทางการช าระหนี้กองทุน กยศ. ท่างช่องทางใดบ้าง พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบ
แบบสอบถามช าระหนี้ของกองทุนฯ ช าระผ่านเคาน์เตอร์เซอร์วิส จ านวน 283 คน คิดเป็น ร้อยละ 
25.82 รองลงมาคือ ช าระทางอินเตอร์เน็ต จ านวน 234 คน คิดเป็นร้อยละ 21.35 และช าระผ่าน        
ตู้ ATM จ านวน 219 คน คิดเป็นร้อยละ 19.98 รองลงตามล าดับ 

ด้านสถานการณ์ช าระหนี้กองทุน กยศ. สามารถช าระได้ตามปกติ จ านวน 306 คน คิดเป็น
ร้อยละ 79.69 และไม่สามารถด าเนินการช าระหนี้ได้ตามปกติ จ านวน 78 คน โดยมีเหตุผลดังนี้           
1) เพราะยังไม่ได้ท างาน/ไม่มีรายได้ จ านวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 16.15 รองลงมาคือ มีภาระหนี้สิน
ด้านอ่ืนมาก จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 1.82 และคิดว่าโทษไม่หนัก จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 
1.30 รองลงตามล าดับ 
 
ตารางที่ 9 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้าน 

   ของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมท่ีอยู่ระหว่างการช าระหนี้ 

ประเด็นกำรพิจำรณำ 𝒙̅ S.D. 
Top-
Two-
Box 

1. ด้ำนกำรให้บริกำรของเจ้ำหน้ำที่    
1.1 เจ้ำหน้ำที่กองทุนฯ ส ำนักงำนใหญ่ 4.31 .765 83.73 
1) เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ / ให้ความเป็นกันเอง 4.28 .744 84.6 
2) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของ
เจ้าหน้าที่ 4.32 .781 84.2 
3) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน 4.3 .776 82.5 
4) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ 4.25 .736 83.3 
5) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อ
ผู้รับบริการ 4.38 .792 82.6 
6) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม 4.34 .758 85.2 
1.2 เจ้ำหน้ำที่ผู้ปฏิบัติงำนกองทุนฯ ประจ ำสถำนศึกษำ 4.31 .742 84.03 
1) ความสุภาพของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 4.29 .772 83.6 
2) ความเหมาะสมในการแต่งกายบุคลิกลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ผู้
ให้บริการ 

4.31 .752 84.7 



26 
 

ตารางที่ 9 (ต่อ)  

ประเด็นกำรพิจำรณำ 𝒙̅ S.D. 
Top-
Two-
Box 

3) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของ
เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

4.41 .760 84.4 

4) ความรู้ ความสามารถในการให้บริการ ให้ค าแนะน า แก้ไขปัญหา
ตอบชี้แจงข้อสงสัยของเจ้าหน้าที่ 

4.24 .727 83.9 

5) เจ้าหน้าที่ให้บริการต่อผู้รับบริการโดยไม่เลือกปฏิบัติ 4.34 .749 83.9 
6) เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์ สุจริต ในการปฏิบัติหน้าที่ ไม่รับสินบน  4.25 .722 83.8 
7) ก าหนดระยะเวลาแล้วเสร็จของการให้บริการ 4.33 .770 84.6 
8) ความประพฤติของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความเหมาะสม 4.34 .727 84.9 
9) ความรับผิดชอบในการปฏิบัติของเจ้าหน้าที่ 4.34 .750 83.6 
10) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน 4.25 .731 83.3 
11) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ 4.23 .711 83.6 
12) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อ
ผู้รับบริการ 4.26 .723 83.5 
13) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม 4.38 .752 84.6 
2. ด้ำนกระบวนกำร หรือขั้นตอนกำรให้บริกำร    
กระบวนกำรหรือขั้นตอนกำรช ำระหนี้ 4.31 .731 84.40 
1) ขั้นตอนการช าระหนี้ไม่ยุ่งยากซับซ้อน 4.35 .728 84.9 
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความ
ชัดเจน 

4.34 .754 83.3 

3)การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว 4.26 .732 83.3 
4) ระยะเวลาในการช าระหนี้คืนมีความเหมาะสม 4.24 .711 84.9 
5) การก าหนดหลักเกณฑ์ในการช าระหนี้มีความชัดเจน 4.27 .720 84.1 
6) ช่องทางการช าระหนี้หลากหลาย 4.39 .753 84.6 
7) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือข้ันตอนการช าระหนี้ใน
ภาพรวม 

4.30 .721 85.7 

3. ด้ำนสิ่งอ ำนวยควำมสะดวก    

ระบบสำรสนเทศในกำรตรวจสอบยอดหนี้ของธนำคำร (KTB, 
IBANK) 

4.32 .724 85.00 

1) ระบบสารสนเทศมีความสะดวกรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล 4.36 .752 83.3 
2) ระบบสารสนเทศใช้งานง่าย ไม่ซับซ้อน 4.35 .737 84.3 
3) ระบบสารสนเทศมีข้อความ ค าสั่ง ชัดเจน เหมาะสม  4.29 .726 84.7 
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ตารางที่ 9 (ต่อ) 

ประเด็นกำรพิจำรณำ 𝒙̅ S.D. 
Top-
Two-
Box 

4) ข้อมูลในระบบสารสนเทศมีความถูกต้อง เชื่อถือได้ และเป็น
ปัจจุบัน 

4.29 .696 86.2 

5) ตรวจสอบยอดการช าระได้หลากหลายช่องทางการให้บริการ 4.3 .716 84.9 
6) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิในการเข้าถึงข้อมูล 4.36 .726 85.1 
7) ความพึงพอใจระบบสารสนเทศในการตรวจสอบยอดหนี้ใน
ภาพรวม 

4.32 .715 86.5 

4. ด้ำนอ่ืนๆ ท่ีเกี่ยวข้องกับกำรด ำเนินงำนของกองทุนฯ    
ด้ำนกำรประชำสัมพันธ์และรับรู้ข่ำวสำร 4.31 .729 84.35 
1) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ 4.36 .749 83.6 
2) ความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์  4.37 .733 84.9 
3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร 4.31 .726 84.9 
4) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ์ 4.23 .715 83.4 
5) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร 4.3 .713 85.2 
6) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม 4.31 .738 84.1 

ภำพรวม 4.31 .729 84.35 
 

ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้านของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืม
ที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ พบว่า ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงใจมากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.31         
โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่ร้อยละ 84.30 

เมื่อพิจารณาในรายด้าน พบว่า  
1) ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่  

 1.1 เจ้าหน้าที่กองทุนฯ ส านักงานใหญ่  พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.69 มีระดับ           
ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า           
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม          
2) เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ / ให้ความเป็นกันเอง และ 3) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้น
และความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ คิดเป็นร้อยละ 85.2, 84.6 และ 84.2 ตามล าดับ 

1.2 เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ประจ าสถานศึกษาพบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.31           
มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า 
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความประพฤติของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความเหมาะสม 
2) ความเหมาะสมในการแต่งกายบุคลิกลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ และ 3) ก าหนด
ระยะเวลาแล้วเสร็จของการให้บริการ และความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม
คิดเป็นร้อยละ 84.9, 84.7, และ 84.6 ตามล าดับ 
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 2) ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการกู้ยืม พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.31 มีระดับความ         
พึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มี
ค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการช าระหนี้ในภาพรวม 
2) ขั้นตอนการช าระหนี้ไม่ยุ่งยากซับซ้อน และ 3) ระยะเวลาในการช าระหนี้คืนมีความเหมาะสม          
คิดเป็นร้อยละ 85.7, 84.9, และ 84.9 ตามล าดับ 
 3) ด้ านสิ่ งอ านวยความสะดวก  ระบบสารสนเทศการให้กู้ ยื ม  ( e-Student loan)                      
ของกองทุนฯพบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.32 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด            
หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความพึงพอใจ
ระบบสารสนเทศในการตรวจสอบยอดหนี้ในภาพรวม 2) ข้อมูลในระบบสารสนเทศมีความถูกต้อง 
เชื่อถือได้ และเป็นปัจจุบัน และ 3) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิในการเข้าถึงข้อมูล คิดเป็น       
ร้อยละ 86.5, 86.2 และ 85.1 ตามล าดับ 

4) ด้านอ่ืนๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุนฯ ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้
ข่าวสาร พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.31 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด          
หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความสะดวก
และรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร 2) ความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ และ         
3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร คิดเป็นร้อยละ 85.2, 84.9, และ 84.9 ตามล าดับ 

 
ตารางที ่10 ความถี่และร้อยละของข้อเสนอแนะของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่าง 
               การช าระหนี้ 

ข้อเสนอแนะ ควำมถี่ ร้อยละ 
ควรสร้างแรงจูงใจในการช าระหนี้ให้กับผู้กู้ยืมที่มีประวัติการช าระหนี้ดี  12 33.33 
ระบบตรวจสอบยอดหนี้ควรมีความชัดเจน เข้าใจง่าย ไม่ซับซ้อน 9 25.00 
ควรมีการอธิบายวิธีการช าระหนี้และรายละเอียดต่างๆ ให้ชัดเจน 7 19.44 
การปรับปรุงยอดหนี้ล่าช้า ติดต่อเจ้าหน้าที่ที่เก่ียวข้องค่อนข้างยาก 3 8.33 
ควรเพิ่มเจ้าหน้าที่ในการให้บริการเกี่ยวกับด้านการช าระหนี้โดยเฉพาะ 5 13.89 

รวม 36 100.00 
 

ผลการวิเคราะห์ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมต่อการด าเนินงานของกองทุนของกลุ่มนักเรียน/
นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ พบว่า ข้อเสนอแนะ 3 ล าดับแรก ได้แก่ ควรสร้างแรงจูงใจ
ในการช าระหนี้ให้กับผู้กู้ยืมที่มีประวัติการช าระหนี้ดี , ระบบตรวจสอบยอดหนี้ควรมีความชัดเจน 
เข้าใจง่าย ไม่ซับซ้อน, และควรมีการอธิบายวิธีการช าระหนี้และรายละเอียดต่างๆ ให้ชัดเจน คิดเป็น
ร้อยละ 33.33, 25.00 และ 19.44 ตามล าดับ   
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4.3 ผลกำรวิเครำะห์ข้อมูลจำกแบบสอบถำมส ำหรับผู้ปฏิบัติงำนกองทุนของสถำนศึกษำ 
 
ตารางที่ 11 ข้อมูลส่วนตัวของผู้ตอบแบบสอบถามกลุ่มผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา 

ข้อมูลพื้นฐำน ควำมถี่ ร้อยละ 
เพศ ชาย 53 15.0 

หญิง 301 85.0 
อายุ 20 - 30 ปี  77 21.8 

31 - 40 ปี 277 78.2 
41 - 50 ปี - - 
50 ปีขึ้นไป - - 

อายุงาน
รับผิดชอบ  

อายุงาน 1 ปี 1 0.3 
อายุงาน 2 ปี  43 12.1 
อายุงาน 3 ปี 89 25.1 
อายุงาน 4 ปี 111 31.4 
อายุงาน 5 ปี 86 24.3 
อายุงาน 6 ปี 21 5.9 
อายุงาน 8 ปี 1 0.3 
อายุงาน 9 ปี 1 0.3 

ระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย 12 3.4 
อาชีวศึกษา 83 23.4 
อุดมศึกษา 259 73.2 

ประเภท
สถานศึกษา 

รัฐบาล 315 89.0 
เอกชน 39 11.0 
International - - 

 
ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับกลุ่มผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา 

จ านวน 354 คน พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นเพศหญิง จ านวน 301 คน คิดเป็นร้อยละ 
85.0 รองลงมาเป็นเพศชาย จ านวน 53 คน คิดเป็นร้อยละ 15.0 รองลงมาตามล าดับ 

ด้านอายุ พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามมีช่วงอายุระหว่าง 31 - 40 ปี จ านวน 277 คน 
คิดเป็นร้อยละ 78.2 รองลงมาเป็นช่วงอายุระหว่าง 20 - 30 ปี จ านวน 77 คน คิดเป็นร้อยละ 21.8 
รองลงมาตามล าดับ 
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ด้านอายุงานความรับผิดชอบการท างาน พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามมีอายุ                 
การท างาน 4 ปี จ านวน 111 คน คิดเป็นร้อยละ 31.4 รองลงมาคือ 3 ปี จ านวน 89 คน คิดเป็นร้อย
ละ 25.1 และอายุการท างาน 5 ปี จ านวน 86 คน คิดเป็นร้อยละ 24.3 รองลงมาตามล าดับ 

ด้านระดับการศึกษา พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถาม ส าเร็จการการศึกษาระดับ 
อุดมศึกษา จ านวน 352 คน คิดเป็นร้อยละ 99.44 รองลงมาส าเร็จการศึกษาระดับอาชีวศึกษา 
จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 0.56  รองลงมาตามล าดับ 

ด้านประเภทสถานศึกษา พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถาม อยู่ในสถานศึกษาสังกัดรัฐบาล         
จ านวน 315 คน คิดเป็นร้อยละ 89.0 รองลงมาเป็นเอกชน จ านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 11.0 
รองลงมาตามล าดับ 
 
ตารางที่ 12 จ านวนร้อยละของข่าวสารกองทุนฯ ที่เคยได้รับทราบของผู้ตอบแบบสอบถามกลุ่ม 
               ผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา 

ข้อมูลพื้นฐำน ควำมถี่ ร้อยละ 
แหล่งข่าวสาร โทรทัศน์ 109 11.66 

วิทยุ 4 0.43 
หนังสือพิมพ์ 84 8.98 
เว็บไซต์/โซเชียลมีเดีย(Facebook, Line) 254 27.17 
โปสเตอร์/บอร์ดประชาสัมพันธ์ 193 20.64 
แผ่นพับ/ใบปลิว 66 7.06 
สถานศึกษา/อาจารย์แนะแนว 225 24.06 
สื่ออ่ืน ๆ - - 
ไม่เคยรับทราบจากแหล่งใดเลย - - 

หัวข้อข่าวสาร
กองทุนฯ             
ในรอบปี 

พระราชบัญญัติกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา 
พ.ศ. 2560 

340 40.28 

ความร่วมมือกับองค์กรนายจ้าง (โครงการ กยศ. 
กรอ. เพ่ือชาติ) 

7 0.83 

มาตรการจูงใจให้ช าระหนี้กองทุน กยศ./กรอ. 109 12.91 
มาตรการกระตุ้นการช าระหนี้ก่อน 5 กรกฎาคม 153 18.13 
มาตรการทบทวนเกณฑ์ปล่อยกู้ เกรดเฉลี่ยไม่ต่ า
กว่า 2.00 / ท าจิตอาสา 36 ชัว่โมง 

115 13.63 

มาตรการ “ยึดทรัพย์บังคับคดี” 120 14.22 
เรื่องอ่ืน ๆ - - 
ไม่เคยรับทราบจากเรื่องเลย - - 
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ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการรับทราบข่าวสารของกองทุนฯ ของผู้ตอบแบบสอบถาม           
กลุ่มผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามเคยได้รับทราบข่าวสาร
ของกองทุนฯ จากเว็บไซต์/โซเชียลมีเดีย (Facebook, Line) จ านวน 254 คน คิดเป็นร้อยละ 27.17 
รองลงมาคือแผ่นพับ/ใบปลิว/หนังสือจากหน่วยงาน กยศ. มีจ านวน 225 คน คิดเป็นร้อยละ 24.06 
และจากโปสเตอร์/บอร์ดประชาสัมพันธ์ จ านวน 193 คน คิดเป็นร้อยละ 20.64 รองลงมาตามล าดับ 
 ด้านหัวข้อข่าวสารจากกองทุนฯ ที่รับทราบจากกองทุน พบว่า ในรอบปีที่ผ่านมาส่วนใหญ่
ผู้ตอบแบบสอบถามทราบหัวข้อข่าวสารของกองทุนฯ เรื่องพระราชบัญญัติกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือ
การศึกษา พ.ศ. 2560 จ านวน 340 คน คิดเป็นร้อยละ 40.28 รองลงมาคือ มาตรการกระตุ้นการช าระ
หนี้ก่อน 5 กรกฎาคม จ านวน 153 คน คิดเป็นร้อยละ 18.13 และเรื่องมาตรการ “ยึดทรัพย์บังคับ
คด”ี จ านวน 120 คน คิดเป็นร้อยละ 14.22 รองลงตามล าดับ 
 
ตารางที่ 13 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้าน 
               ของกลุ่มผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา 

ประเด็นกำรพิจำรณำ 𝒙̅ S.D. 
Top-
Two-
Box 

1. ด้ำนกำรให้บริกำรของเจ้ำหน้ำที่  
(เจ้ำหน้ำที่กองทุนฯ ส ำนักงำนใหญ่) 

4.59 .616 93.12 

1) เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ / ให้ความเป็นกันเอง 4.61 .608 93.5 
2) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของ
เจ้าหน้าที่ 

4.58 .629 92.4 

3) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน 4.57 .622 92.9 
4) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ 4.6 .601 94.0 
5) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อ
ผู้รับบริการ 

4.61 .621 92.7 

6) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม 4.59 .615 93.2 
2. ด้ำนกระบวนกำร หรือขั้นตอนกำรให้บริกำร    
2.1 กระบวนกำรหรือขั้นตอนกำรกู้ยืม 4.59 .619 93.02 
1) ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และมีความคล่องตัว 4.60 .609 93.5 
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความ
ชัดเจน 

4.58 .634 92.2 

3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว 4.57 .622 93.0 
4) ก าหนดระยะเวลาในการให้บริการมีความเหมาะสม 4.59 .607 93.7 
5) การก าหนดเงื่อนไขหลักเกณฑ์การให้กู้ยืมเงินมีความชัดเจน 4.61 .621 92.7 
6) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือข้ันตอนการกู้ยืมในภาพรวม 4.58 .621 93.0 
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ตารางที่ 13 (ต่อ) 

ประเด็นกำรพิจำรณำ 𝒙̅ S.D. 
Top-
Two-
Box 

2.2 กระบวนกำรหรือขั้นตอนกำรช ำระหนี้ 4.60 .615 93.10 
1) ขั้นตอนการช าระหนี้ไม่ยุ่งยากซับซ้อน 4.61 .599 94.0 
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความ
ชัดเจน 

4.6 .614 93.2 

3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว 4.57 .638 91.9 
4) ระยะเวลาในการช าระหนี้คืนมีความเหมาะสม 4.58 .616 93.2 
5) การก าหนดหลักเกณฑ์ในการช าระหนี้มีความชัดเจน 4.61 .608 93.5 
6) ช่องทางการช าระหนี้หลากหลาย 4.63 .621 92.4 
7) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือข้ันตอนการช าระหนี้ใน
ภาพรวม 

4.59 .611 93.5 

3. ด้ำนสิ่งอ ำนวยควำมสะดวก    
3.1 ระบบสำรสนเทศกำรให้กู้ยืม (e-Student loan) ของกองทุนฯ 4.59 .616 93.08 
1) ระบบสารสนเทศมีความสะดวกและรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล 4.58 .599 94.3 
2) ระบบสารสนเทศใช้งานง่าย ไม่ซับซ้อน 4.55 .645 91.6 
3) ระบบสารสนเทศมีข้อความ ค าสั่ง ชัดเจน เหมาะสม  4.57 .647 91.4 
4) ข้อมูลในระบบสารสนเทศมีความถูกต้อง เชื่อถือได้ และเป็น
ปัจจุบัน 

4.59 .606 93.7 

5) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิในการเข้าถึงข้อมูล 4.65 .578 94.8 
6) ความพึงพอใจระบบสารสนเทศการให้กู้ยืมในภาพรวม 4.62 .618 92.7 
3.2 ระบบสำรสนเทศในกำรตรวจสอบยอดหนี้ของธนำคำร 
(KTB,IBANK) 

4.68 .578 94.47 

1) ระบบสารสนเทศมีความสะดวกรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล 4.69 .586 93.5 
2) ระบบสารสนเทศใช้งานง่าย ไม่ซับซ้อน 4.68 .577 94.3 
3) ระบบสารสนเทศมีข้อความ ค าสั่ง ชัดเจน เหมาะสม  4.65 .600 93.5 
4) ข้อมูลในระบบสารสนเทศมีความถูกต้อง เชื่อถือได้ และเป็น
ปัจจุบัน 

4.71 .522 96.6 

5) ตรวจสอบยอดการช าระได้หลากหลายช่องทางการให้บริการ 4.7 .575 94.0 
6) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิในการเข้าถึงข้อมูล 4.7 .583 96.1 
7) ความพึงพอใจระบบสารสนเทศในการตรวจสอบยอดหนี้ใน
ภาพรวม 

4.66 .601 93.3 

 



33 
 

ตารางที่ 13 (ต่อ) 

ประเด็นกำรพิจำรณำ 𝒙̅ S.D. 
Top-
Two-
Box 

4. ด้ำนอ่ืนๆ ท่ีเกี่ยวข้องกับกำรด ำเนินงำนของกองทุนฯ    
ด้ำนกำรประชำสัมพันธ์และรับรู้ข่ำวสำร 4.66 .594 93.62 
1) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ 4.67 .610 92.4 
2) ความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ 4.66 .591 93.8 
3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร 4.62 .627 92.2 
4) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ์ 4.68 .555 95.5 
5) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร 4.66 .605 93.0 
6) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม 4.65 .576 94.8 

ภำพรวม 4.62 .606 93.40 
 

ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้านของกลุ่มผู้ปฏิบัติงานกองทุน         
ของสถานศึกษา พบว่า ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงใจมากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.62            
โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่ร้อยละ 93.40 

เมื่อพิจารณาในรายด้าน พบว่า  
           1) ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่กองทุนฯ ส านักงานใหญ่ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.59 มี
ระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า 
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ         
2) เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยค าพูดท่ีสุภาพ/ให้ความเป็นกันเอง และ 3) ความพึงพอใจด้านการให้บริการ
ของเจ้าหน้าทีใ่นภาพรวม คิดเป็นร้อยละ 94.0, 93.5 และ 93.2 ตามล าดับ 

2) ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บริการ 
2.1 ด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืม พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.59 มีระดับความ         

พึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มี
ค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ก าหนดระยะเวลาในการให้บริการมีความเหมาะสม 2) ขั้นตอนการ
ให้บริการไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และมีความคล่องตัว และ 3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและ
รวดเร็ว และความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืมในภาพรวม คิดเป็นร้อยละ 93.7, 
93.5, และ 93.0 ตามล าดับ 

2.2 ด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการช าระหนี้ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.60 มีระดับ
ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า 
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ขั้นตอนการช าระหนี้ไม่ยุ่งยากซับซ้อน 2) การก าหนด
หลักเกณฑ์ในการช าระหนี้มีความชัดเจน และ 3) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการ
ช าระหนี้ในภาพรวม คิดเป็นร้อยละ 94.0, 93.5, และ 93.5 ตามล าดับ 
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 3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก  
       3.1 ระบบสารสนเทศการให้กู้ยืม (e-Student loan) ของกองทุนฯพบว่า มีค่าเฉลี่ย 
เท่ากับ 4.59 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-
Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิใน 
การเข้าถึงข้อมูล 2) ระบบสารสนเทศมีความสะดวกและรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล และ 3) ข้อมูลใน
ระบบสารสนเทศมีความถูกต้อง เชื่อถือได้ และเป็นปัจจุบัน คิดเป็นร้อยละ 94.8, 94.3 และ 93.7 
ตามล าดับ 
 3.2 ระบบสารสนเทศในการตรวจสอบยอดหนี้ของธนาคาร (KTB,IBANK) ของกองทุนฯ 
พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.68 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากท่ีสุด หากพิจารณา
จากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ข้อมูลในระบบสารสนเทศมี
ความถูกต้อง เชื่อถือได้ และเป็นปัจจุบัน 2) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิในการเข้าถึงข้อมูล 
และ 3) ระบบสารสนเทศใช้งานง่าย ไม่ซับซ้อน คิดเป็นร้อยละ 96.6, 96.1 และ 94.3 ตามล าดับ 

4) ด้านอ่ืน  ๆที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน ฯ ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร พบว่า           
มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.66 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box 
พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็วทันต่อสถานการณ์                              
2) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม และ 3) ความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสาร
ประชาสัมพันธ์ คิดเป็นร้อยละ 95.5, 94.8, และ 93.8 ตามล าดับ 

 
ตารางที่ 14 ความถี่และร้อยละของข้อเสนอแนะของกลุ่มผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา 

ข้อเสนอแนะ ควำมถี่ ร้อยละ 
ควรปรับปรุงและพัฒนาระบบ e-studentloan ให้เข้าถึงได้ง่ายขึ้น และ
รองรับ Browser ได้หลากหลาย เช่น IE, Chrome, Firefox  

22 61.11 

ควรพัฒนาช่องทางการติดต่อสื่อสารและประชาสัมพันธ์ของกองทุนฯ  17 47.22 
หลักเกณฑ์ในการกู้ยืมไม่ชัดเจน ขั้นตอนการกู้ยืมีความซับซ้อน เข้าใจยาก 12 33.33 
ควรมีการสร้างความเข้าใจในเรื่องหลักเกณฑ์ ระเบียบ และขั้นตอนการ
ด าเนินงานให้กับสถานศึกษาอย่างต่อเนื่อง  

8 22.22 

การจัดสรรวงเงินล่าช้า 11 30.56 
คู่มือผู้ปฏิบัติงานกองทุนควรทาให้กระชับ ชัดเจน เข้าใจง่าย และควรท า
ในรูปแบบที่หลากหลาย เช่น e-Book  

7 19.44 

รวม 77 100.00 
 
ผลการวิเคราะห์ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมต่อการด าเนินงานของกองทุนของกลุ่มผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ          

ของสถานศึกษา พบว่า ข้อเสนอแนะ 3 ล าดับแรก ได้แก่ ควรปรับปรุงและพัฒนาระบบ e-studentloan ให้เข้าถึงได้         
ง่ายขึ้น และรองรับ Browser ได้หลากหลาย เช่น IE, Chrome, Firefox, ควรพัฒนาช่องทางการติดต่อสื่อสาร            
และประชาสัมพันธ์ของกองทุนฯ, และหลักเกณฑ์ในการกู้ยืมไม่ชัดเจน ขั้นตอนการกู้ยืมีความซับซ้อน เข้าใจยาก           
คิดเป็นร้อยละ 61.11, 47.22 และ 33.33 ตามล าดับ 
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4.4 ผลกำรวิเครำะห์ข้อมูลจำกแบบสอบถำมส ำหรับนักเรียน/นักศึกษำที่ขอกู้แต่ไมได้รับกำรอนุมัติ   
     เงินกู้ 
 
ตารางที่ 15 จ านวนร้อยละของข่าวสารกองทุนฯ ที่เคยได้รับทราบของผู้ตอบแบบสอบถามกลุ่ม 
               นักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไมไ่ด้รับการอนุมัติเงินกู ้

ข้อมูลพื้นฐำน ควำมถี่ ร้อยละ 
เพศ ชาย 166 43.2 

หญิง 218 56.8 
 

อายุ 
10 - 15 ปี - - 
16 - 20 ปี 165 43.0 
21 - 25 ปี 201 52.3 
26 ปีขึ้นไป 18 4.7 

 
 

ระดับการศึกษา 

มัธยมศึกษาตอนปลาย 147 38.3 
ปวช. 19 4.9 
ปวท./ปวส. 36 9.4 
ปริญญาตรี 182 47.4 

 
ประเภท

สถานศึกษา 

รัฐบาล 261 68.0 
เอกชน 123 32.0 
International - - 

 
ผลการเรียนเฉลี่ย 

น้อยกว่า 2.00 - - 
2.00 – 2.50 38 9.9 
2.51 – 3.00 162 42.2 
3.01 – 3.50 161 41.9 
3.51 – 4.00 23 6.0 

 
ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับนักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ ไม่ได้รับ          

การอนุมัติเงินกู้ จ านวน 384 คน พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นเพศหญิง จ านวน 218 คน 
คิดเป็นร้อยละ 56.8 รองลงมาเป็นเพศชาย จ านวน 166 คน คิดเป็นร้อยละ 43.2 รองลงมาตามล าดับ 

ด้านอายุ พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามมีช่วงอายุระหว่าง 21 - 25 ปี จ านวน 201 คน 
คิดเป็นร้อยละ 52.3 รองลงมาเป็นช่วงอายุระหว่าง 16 - 20 ปี จ านวน 165 คน คิดเป็นร้อยละ 43.0 
และช่วงอายุระหว่าง 26 ปีขึ้นไป จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 4.7 รองลงมาตามล าดับ 

ด้านระดับการศึกษา พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามศึกษาระดับปริญญาตรี             
จ านวน 182 คน คิดเป็นร้อยละ 47.4 รองลงมาศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย จ านวน 147 คน 
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คิดเป็นร้อยละ 38.3 และศึกษาระดับอนุปริญญา (ปวท./ปวส.) จ านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 9.4 
รองลามาตามล าดับ 

ด้านประเภทสถานศึกษา พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถาม อยู่ในสถานศึกษาสังกัดรัฐบาล 
จ านวน 261 คน คิดเป็นร้อยละ 68.0 รองลงมาอยู่ในสถานศึกษาสังกัดเอกชน จ านวน 123 คน          
คิดเป็นร้อยละ 32.0 รองลงมาตามล าดับ 

ด้านผลการเรียนเฉลี่ย พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถาม มีผลการเรียนเฉลี่ย 2.51-3.00         
จ านวน 162 คน คิดเป็นร้อยละ 42.2 รองลงมามีผลการเรียนเฉลี่ย 3.01-3.50 จ านวน 161 คน         
คิดเป็นร้อยละ 41.9 และมีผลการเรียนเฉลี่ย 2.00-2.50 จ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 9.9 รองลงมา
ตามล าดับ 
 
ตารางที่ 16 จ านวนร้อยละของข่าวสารกองทุนฯ ที่เคยได้รับทราบของผู้ตอบแบบสอบถามกลุ่ม 
               นักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไมไ่ด้รับการอนุมัติเงินกู ้

ข้อมูลพื้นฐำน ควำมถี่ ร้อยละ 
แหล่งข่าวสาร โทรทัศน์ 136 12.53 

วิทยุ 40 3.69 
หนังสือพิมพ์ 97 8.94 
เว็บไซต์/โซเชียลมีเดีย(Facebook, Line) 278 25.62 
โปสเตอร์/บอร์ดประชาสัมพันธ์ 236 21.75 
แผ่นพับ/ใบปลิว 71 6.54 
สถานศึกษา/อาจารย์แนะแนว 227 20.92 
สื่ออ่ืน ๆ - - 
ไม่เคยรับทราบจากแหล่งใดเลย - - 

หัวข้อข่าวสาร
กองทุนฯ 
ในรอบปี 

พระราชบัญญัติกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา 
พ.ศ. 2560 

338 35.06 

ความร่วมมือกับองค์กรนายจ้าง (โครงการ กยศ. 
กรอ. เพ่ือชาติ) 

2 0.21 

มาตรการจูงใจให้ช าระหนี้กองทุน กยศ./กรอ. 154 15.98 
มาตรการกระตุ้นการช าระหนี้ก่อน 5 กรกฎาคม 168 17.43 
มาตรการทบทวนเกณฑ์ปล่อยกู้ เกรดเฉลี่ยไม่ต่ า
กว่า 2.00 / ท าจิตอาสา 36 ชัว่โมง 

147 15.25 

มาตรการ “ยึดทรัพย์บังคับคดี” 155 16.08 
เรื่องอ่ืน ๆ - - 
ไม่เคยรับทราบจากเรื่องเลย - - 
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ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการรับทราบข่าวสารของกองทุนฯ ของผู้ตอบแบบสอบถาม           

กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามเคยได้รับ
ทราบข่าวสารของกองทุนฯ จากเว็บไซต์/โซเชียลมีเดีย (Facebook, Line) จ านวน 278 คน คิดเป็น
ร้อยละ 25.62 รองลงมาจากโปสเตอร์/บอร์ดประชาสัมพันธ์ จ านวน 236 คน คิดเป็นร้อยละ 21.75  
และสถานศึกษา/อาจารย์แนะแนว จ านวน 227 คน คิดเป็นร้อยละ 20.92 รองลงมาตามล าดับ 
 ด้านหัวข้อข่าวสารจากกองทุนฯ ที่รับทราบจากกองทุน พบว่า ในรอบปีที่ผ่านมาส่วนใหญ่
ผู้ตอบแบบสอบถามทราบหัวข้อข่าวสารของกองทุนฯ เรื่องพระราชบัญญัติกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือ
การศึกษา พ.ศ. 2560 จ านวน 338 คน คิดเป็นร้อยละ 35.06 รองลงมาคือ มาตรการกระตุ้นการช าระ
หนี้ก่อน 5 กรกฎาคม จ านวน 168 คน คิดเป็นร้อยละ 17.43 และเรื่องมาตรการ “ยึดทรัพย์บังคับ
คด”ี จ านวน 155 คน คิดเป็นร้อยละ 16.08 รองลงตามล าดับ 
 
ตารางที่ 17 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้าน 
               ของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษาท่ีขอกู้แต่ไมไ่ด้รับการอนุมัติเงินกู้ 

ประเด็นกำรพิจำรณำ 𝒙̅ S.D. 
Top –
Two - 
Box 

1. ด้ำนกำรให้บริกำรของเจ้ำหน้ำที่    
1.1 เจ้ำหน้ำที่กองทุนฯ ส ำนักงำนใหญ่ 4.29 .772 83.60 
1) เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ / ให้ความเป็นกันเอง 4.32 .775 83.1 
2) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของ
เจ้าหน้าที่ 

4.31 .731 85.1 

3) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน 4.29 .791 83.4 
4) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ 4.34 .752 84.7 
5) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อ
ผู้รับบริการ 

4.25 .789 83.0 

6) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม 4.22 .796 82.3 
1.2 เจ้ำหน้ำที่ผู้ปฏิบัติงำนกองทุนฯ ประจ ำสถำนศึกษำ 4.29 .747 83.20 
1) ความสุภาพของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 4.30 .766 83.9 
2) ความเหมาะสมในการแต่งกายบุคลิกลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่
ผู้ให้บริการ 

4.20 .776 79.9 

3) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการ
ของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ 

4.38 .751 84.6 

4) ความรู้ ความสามารถในการให้บริการ ให้ค าแนะน า แก้ไข
ปัญหาตอบชี้แจงข้อสงสัยของเจ้าหน้าที่ 

4.24 .730 83.6 

5) เจ้าหน้าที่ให้บริการต่อผู้รับบริการโดยไม่เลือกปฏิบัติ 4.32 .750 82.9 
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ตารางที่ 17 (ต่อ) 

ประเด็นกำรพิจำรณำ 𝒙̅ S.D. 
Top –
Two - 
Box 

6) เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์ สุจริต ในการปฏิบัติหน้าที่ ไม่รับ
สินบน  

4.26 .717 84.4 

7) ก าหนดระยะเวลาแล้วเสร็จของการให้บริการ 4.34 .755 84.9 
8) ความประพฤติของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความเหมาะสม 4.34 .751 83.1 
9) ความรับผิดชอบในการปฏิบัติของเจ้าหน้าที่ 4.31 .754 82.3 
10) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน 4.23 .739 82.0 
11) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ 4.21 .724 83.3 
12) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจ
ต่อผู้รับบริการ 

4.28 .739 82.9 

13) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม 4.35 .757 83.8 
2. ด้ำนกระบวนกำร หรือขั้นตอนกำรให้บริกำร    
กระบวนกำรหรือขั้นตอนกำรกู้ยืม 4.26 .764 82.03 
1) ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยากซับซ้อน และมีความคล่องตัว 4.22 .807 79.2 
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมี
ความชัดเจน 

4.32 .726 85.2 

3) การบริการแต่ละขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว 4.24 .820 78.6 
4) ก าหนดระยะเวลาในการให้บริการมีความเหมาะสม 4.26 .746 83.4 
5) การก าหนดเงื่อนไขหลักเกณฑ์การให้กู้ยืมเงินมีความชัดเจน 4.30 .723 85.4 
6) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือข้ันตอนการกู้ยืมใน
ภาพรวม 

4.20 .762 80.4 

3. ด้ำนสิ่งอ ำนวยควำมสะดวก    
ระบบสำรสนเทศกำรให้กู้ยืม (e-Student loan)ของกองทุนฯ 4.27 .769 83.57 
1) ระบบสารสนเทศมีความสะดวกและรวดเร็วในการเข้าถึง
ข้อมูล 

4.31 .812 83.6 

2) ระบบสารสนเทศใช้งานง่าย ไม่ซับซ้อน 4.29 .764 84.4 
3) ระบบสารสนเทศมีข้อความ ค าสั่ง ชัดเจน เหมาะสม  4.27 .784 81.2 
4) ข้อมูลในระบบสารสนเทศมีความถูกต้อง เชื่อถือได้ และเป็น
ปัจจุบัน 

4.3 .725 86.5 

5) มีความปลอดภัยหรือก าหนดสิทธิในการเข้าถึงข้อมูล 4.25 .774 83.1 
6) ความพึงพอใจระบบสารสนเทศการให้กู้ยืมในภาพรวม 4.22 .752 82.6 
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ตารางที่ 17 (ต่อ) 

ประเด็นกำรพิจำรณำ 𝒙̅ S.D. 
Top –
Two - 
Box 

4. ด้ำนอ่ืนๆ ที่เกี่ยวข้องกับกำรด ำเนินงำนของกองทุนฯ    
ด้ำนกำรประชำสัมพันธ์และรับรู้ข่ำวสำร 4.27 .747 81.90 
1) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ 4.29 .763 81.3 
2) ความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ 4.27 .755 81.5 
3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร 4.33 .767 81.8 
4) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ์ 4.22 .735 81.7 
5) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร 4.21 .722 82.3 
6) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารใน
ภาพรวม 

4.28 .740 82.8 

ภำพรวม 4.27 .760 82.86 
 

ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้านของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้
แตไ่มไ่ด้รับการอนุมัติเงินกู ้พบว่า ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากท่ีสุด มีค่าเฉลี่ย  เท่ากับ 
4.27 โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ทีร่้อยละ 82.86 

เมื่อพิจารณาในรายด้าน พบว่า  
1) ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่  

 1.1 เจ้าหน้าที่กองทุนฯ ส านักงานใหญ่  พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.29 มีระดับ           
ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า           
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการ
ของเจ้าหน้าที่ 2) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ และ 3) ตอบข้อซักถาม และ
ให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน คิดเป็นร้อยละ 85.1, 84.7 และ 83.4 ตามล าดับ 

1.2 เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ประจ าสถานศึกษาพบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.29           
มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด  หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box       
พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ก าหนดระยะเวลาแล้วเสร็จของการให้บริการ                        
2) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ผู้ ให้บริการ                  
และ 3) เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์ สุจริต ในการปฏิบัติหน้าที่ ไม่รับสินบน คิดเป็นร้อยละ 84.9, 84.6, 
และ 84.4 ตามล าดับ 
 2) ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการกู้ยืม พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.26 มีระดับความ         
พึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มี
ค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) การก าหนดเงื่อนไขหลักเกณฑ์การให้กู้ยืมเงินมีความชัดเจน            
2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความชัดเจน และ 3ก าหนดระยะเวลาใน
การให้บริการมีความเหมาะสม คิดเป็นร้อยละ 85.4, 85.2, และ 83.4 ตามล าดับ 
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 3) ด้ านสิ่ งอ านวยความสะดวก  ระบบสารสนเทศการให้กู้ ยื ม  ( e-Student loan)                      
ของกองทุนฯพบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.27 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด            
หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ข้อมูลใน
ระบบสารสนเทศมีความถูกต้อง เชื่อถือได้ และเป็นปัจจุบัน 2) ระบบสารสนเทศใช้งานง่าย ไม่ซับซ้อน 
และ 3) ระบบสารสนเทศมีความสะดวกและรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล คิดเป็นร้อยละ 86.5, 84.4 
และ 83.6 ตามล าดับ 

4) ด้านอ่ืนๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน ฯ ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้
ข่าวสาร พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.27 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด          
หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความพึงพอใจ
ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม 2) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร 
และ 3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร คิดเป็นร้อยละ 82.8, 82.3, และ 81.8 ตามล าดับ 
 
ตารางที่ 18 ความถี่และร้อยละของข้อเสนอแนะของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับ 
               การอนุมัติเงินกู ้

ข้อเสนอแนะ ควำมถี่ ร้อยละ 
วิธีการพิจารณาอนุมัติการกู้ยืมควรมีความเป็นธรรม และเพียงพอกับ
จ านวนนักเรียน/นักศึกษาที่ต้องการกู้ยืม 

14 77.78 

อยากให้มีการใช้เทคโนโลยีเข้ามาช่วยในระบบการบริหารจัดการและ
ประสานเพื่อเพ่ิมประสิทธิภาพมากยิ่งข้ึน 

4 22.22 

รวม 18 100.00 
 

ผลการวิเคราะห์ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมต่อการด าเนินงานของกองทุนของกลุ่มนักเรียน/
นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้พบว่า ข้อเสนอแนะ 2 ล าดับแรก ได้แก่ วิธีการพิจารณา
อนุมัติการกู้ยืมควรมีความเป็นธรรม และเพียงพอกับจ านวนนักเรียน/นักศึกษาที่ต้องการกู้ยืม          
และอยากให้มีการใช้เทคโนโลยีเข้ามาช่วยในระบบการบริหารจัดการและประสานเพ่ือเพ่ิม
ประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น คิดเป็นร้อยละ 77.78 และ 22.22 ตามล าดับ 
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4.5 ผลกำรวิเครำะห์ข้อมูลจำกแบบสอบถำมส ำหรับประชำชนทั่วไป 
 
ตารางที่ 19 จ านวนร้อยละของข่าวสารกองทุนฯ ที่เคยได้รับทราบของผู้ตอบแบบสอบถามกลุ่ม 
               ประชาชนทั่วไป 

ข้อมูลพื้นฐำน ควำมถี่ ร้อยละ 
เพศ ชาย 160 41.7 

หญิง 224 58.3 
อายุ ต่ ากว่า 20 ปี 86 22.4 

22 - 30 ปี 118 30.7 
31 - 40 ปี 153 39.8 
41 - 50 ปี 27 7 
50 - 60 ปี - - 
60 ปีขึ้นไป - - 

ระดับการศึกษา มัธยมศึกษาตอนปลาย 48 12.5 
ปวช. 54 14.1 
ปวท./ปวส. 60 15.6 
ปริญญาตรี 208 54.2 
ปริญญาโท 14 3.6 
สูงกว่าปริญญาโท - - 

 
ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามส าหรับประชาชน จ านวน 384 คน พบว่า ส่วนใหญ่

ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นเพศหญิง จ านวน 224 คน คิดเป็นร้อยละ 58.3 รองลงมาเป็นเพศชาย จ านวน 
160 คน คิดเป็นร้อยละ 41.7 รองลงมาตามล าดับ 

ด้านอายุ พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามมีช่วงอายุระหว่าง 31 - 40 ปี จ านวน 153 คน 
คิดเป็นร้อยละ 39.8 รองลงมาเป็นช่วงอายุระหว่าง 22 - 30 ปี จ านวน 118 คน คิดเป็นร้อยละ 30.7 
และช่วงอายุต่ ากว่า 20 ปี จ านวน 86 คน คิดเป็นร้อยละ 22.4 รองลงมาตามล าดับ 

ด้านระดับการศึกษา พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามศึกษาระดับปริญญาตรี             
จ านวน 208 คน คิดเป็นร้อยละ 54.2 รองลงมาศึกษาระดับอนุปริญญา (ปวท./ปวส.) จ านวน 60 คน 
คิดเป็นร้อยละ 15.6 และศึกษาระดับ ปวช. จ านวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 14.1 รองลามาตามล าดับ 
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ตารางที่ 20 จ านวนร้อยละของข่าวสารกองทุนฯ ที่เคยได้รับทราบข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
              กลุ่มประชาชนทั่วไป 

ข้อมูลพื้นฐำน ควำมถี่ ร้อยละ 
สถานะต่อกองทุนฯ รู้จัก 382 99.48 

ไม่รู้จัก 2 0.52 
รู้จัก “กองทุนเงิน

ให้กู้ยืมเพ่ือ
การศึกษา (กยศ.)” 

จากแหล่งใด 

สื่อโทรทัศน์ / วิทยุและหนังสือพิมพ์ 101 14.23 
ทราบจากเพ่ือน ๆ หรือคนรู้จัก 252 35.49 
ทราบจากญาติ 210 29.58 
เว็บไซต์ / โซเชียลมีเดีย 147 20.70 
สื่ออ่ืน ๆ ระบุ… - - 

การกู้ยืมเงินจาก 
กยศ. 

มี 179 46.61 
ไม่มี 205 53.39 

 
 
 
 
 

แหล่งข่าวสาร 

โทรทัศน์ 120 24.44 
วิทยุ 14 2.85 
หนังสือพิมพ์ 9 1.83 
เว็บไซต์/โซเชียลมีเดีย(Facebook, Line) 271 55.19 
โปสเตอร์/บอร์ดประชาสัมพันธ์ 23 4.69 
แผ่นพับ/ใบปลิว 19 3.87 
สถานศึกษา/อาจารย์แนะแนว 35 7.13 

 
 
 

หัวข้อข่าวสาร
กองทุนฯในรอบปี 

 

พระราชบัญญัติกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือ
การศึกษา พ.ศ. 2560 

335 39.32 

ความร่วมมือกับองค์กรนายจ้าง (โครงการ กย
ศ. กรอ. เพ่ือชาติ) 

13 1.53 

มาตรการจูงใจให้ช าระหนี้กองทุน กยศ./กรอ. 157 18.43 
มาตรการกระตุ้นการช าระหนี้ก่อน 5 
กรกฎาคม 

160 18.77 

มาตรการทบทวนเกณฑ์ปล่อยกู้ เกรดเฉลี่ยไม่
ต่ ากว่า 2.00 / ท าจิตอาสา 36 ชั่วโมง 

33 3.87 

มาตรการ “ยึดทรัพย์บังคับคดี” 154 18.08 
เรื่องอ่ืน ๆ - - 
ไม่เคยรับทราบจากเรื่องเลย - - 
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ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการรับทราบข่าวสารของกองทุนฯ ของผู้ตอบแบบสอบถาม           
กลุ่มประชาชนทั่วไป พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามรู้จักกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา 
จ านวน 382 คน คิดเป็นร้อยละ 99.48 และไม่รู้จักกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา จ านวน 2 คน        
คิดเป็นร้อยละ 0.52 รองลงมาตามล าดับ 

ด้านแหล่งที่มาช่องทางสื่อประชาสัมพันธ์หน่วยงานกองทุนฯ พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบ
แบบสอบถามรู้จัก “กองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา (กยศ.)” จากทราบจากเพ่ือน ๆ หรือคนรู้จัก 
จ านวน 252 คน คิดเป็นร้อยละ 35.49 รองลงมาทราบจากญาติ จ านวน 210 คน คิดเป็นร้อยละ 
29.58 และเว็บไซต์/โซเชียลมีเดีย จ านวน 147 คน คิดเป็นร้อยละ 20.70 รองลงมาตามล าดับ 

ด้านเพ่ือนหรือบุคคลในครอบครัวกู้ยืมเงินจากกองทุนฯ พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถาม
ไม่มีการกู้ยืมเงินจากกองทุนฯ จ านวน 205 คน คิดเป็นร้อยละ 53.39 และมีเพ่ือนหรือบุคคลใน
ครอบครัวขอกู้ยืมเงินจากกองทุนฯ จ านวน 179 คน คิดเป็นร้อยละ 46.61 รองลงมาตามล าดับ 

ด้านข้อมูลการรับทราบข่าวสารของกองทุนฯ ของผู้ตอบแบบสอบถามกลุ่มประชาชนทั่วไป
พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามเคยได้รับทราบข่าวสารของกองทุนฯ จากเว็บไซต์/โซเชียลมีเดีย 
(Facebook, Line) จ านวน 271 คน คิดเป็นร้อยละ 25.76 รองลงมาจากโทรศัทน์ จ านวน 120 คน 
คิดเป็นร้อยละ 24.44 และจากสถานศึกษา/อาจารย์แนะแนว จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 7.13 
รองลงมาตามล าดับ 
 ด้านหัวข้อข่าวสารจากกองทุนฯ ที่รับทราบจากกองทุน พบว่า ในรอบปีที่ผ่านมาส่วนใหญ่
ผู้ตอบแบบสอบถามทราบหัวข้อข่าวสารของกองทุนฯ เรื่องพระราชบัญญัติกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือ
การศึกษา พ.ศ. 2560 จ านวน 335 คน คิดเป็นร้อยละ 34.61 รองลงมาคือ มาตรการกระตุ้นการช าระ
หนี้ก่อน 5 กรกฎาคม จ านวน 160 คน คิดเป็นร้อยละ 16.53 และมาตรการจูงใจให้ช าระหนี้กองทุน 
กยศ./กรอ. จ านวน 157 คน คิดเป็นร้อยละ 16.22 รองลงตามล าดับ 
  
ตารางที่ 21 ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้าน 
               ของกลุ่มประชาชนทั่วไป 

ประเด็นกำรพิจำรณำ 𝒙̅ S.D. 
Top-
Two-
Box 

ด้ำนอ่ืนๆ ที่เกี่ยวข้องกับกำรด ำเนินงำนของกองทุนฯ    
ควำมคิดเห็นทั่วไปเกี่ยวกับกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อกำรศึกษำ 4.32 .905 80.6 
1) มีประโยชน์และได้ช่วยเหลือนักเรียน นักศึกษา ที่ขาดแคลนทุน
ทรัพย์ 

4.51 .778 87.5 

2) เห็นว่ากองทุนฯ เป็นประโยชน์โดยส่วนรวมมากน้อยเพียงใด 4.30 .940 77.6 
3) ท่านเห็นด้วยกับการกระตุ้นการช าระหนี้ด้วยมาตรการต่างๆ 
เพียงใด 

4.29 .960 
78.1 

4) ท่านคิดว่าบทลงโทษส าหรับผู้ไม่ช าระหนี้หนักมากน้อยเพียงใด 4.30 .962 80.7 
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ตารางที่ 21 (ต่อ) 

ประเด็นกำรพิจำรณำ 𝒙̅ S.D. 
Top-
Two-
Box 

5) ท่านคิดว่าการรณรงค์ประชาสัมพันธ์ให้ช าระหนี้ก่อนก าหนด
ได้ผลมากน้อยเพียงใด 

4.28 .852 80.4 

6) ความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของกองทุนในภาพรวมทั้งหมด 4.25 .939 79.4 
ด้ำนกำรประชำสัมพันธ์และรับรู้ข่ำวสำร 4.36 .909 84.3 
1) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ 4.28 .951 82.0 
2) ความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ 4.24 .923 82.0 
3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร 4.43 .967 84.4 
4) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ์ 4.33 .933 82.3 
5) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร 4.43 .885 86.7 
6) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารใน
ภาพรวม 

4.43 .795 88.3 

ภำพรวม 4.34 .907 82.5 
 

ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้านของกลุ่มประชาชนทั่วไป พบว่า 
ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.34 โดยมีค่า Top-Two-Box 
อยู่ที่ร้อยละ 82.5 

เมื่อพิจารณาในรายด้าน พบว่า  
1) ด้านความคิดเห็นทั่วไปเกี่ยวกับกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 

4.32 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box 
พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) มีประโยชน์และได้ช่วยเหลือนักเรียน นักศึกษา       
ที่ขาดแคลนทุนทรัพย์ 2) ท่านคิดว่าบทลงโทษส าหรับผู้ไม่ช าระหนี้หนักมากน้อยเพียงใด และ            
3) ท่านคิดว่าการรณรงค์ประชาสัมพันธ์ให้ช าระหนี้ก่อนก าหนดได้ผลมากน้อยเพียงใด คิดเป็นร้อยละ 
87.5, 80.7 และ 80.4 ตามล าดับ 

2) ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.36 มีระดับความ    
พึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มี
ค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม     
2) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร และ 3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร 
คิดเป็นร้อยละ 88.3, 86.7 และ 84.4 ตามล าดับ 
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ตารางที่ 22 ความถี่และร้อยละของข้อเสนอแนะของกลุ่มประชาชนทั่วไป 
ข้อเสนอแนะ ควำมถี่ ร้อยละ 

ควรสร้างแรงจูงใจในการช าระหนี้ 13 68.42 
ควรมีการปรับปรุงพัฒนาช่องทางติดต่อการสื่อสาร 6 31.58 

รวม 19 100.00 
 

ผลการวิเคราะห์ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมต่อการด าเนินงานของกองทุนของกลุ่มประชาชนทั่วไป
แต่ได้รับการอนุมัติเงินกู้พบว่า ข้อเสนอแนะ 3 ล าดับแรก ได้แก่ ควรสร้างแรงจูงใจในการช าระหนี้ , 
และควรมีการปรับปรุงพัฒนาช่องทางติดต่อการสื่อสาร คิดเป็นร้อยละ 68.42 และ 31.58 ตามล าดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

บทท่ี 5 

สรุปผลและข้อเสนอแนะกำรวิจัย 

การส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อการด าเนินงานกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา
ในด้านความพึงพอใจเกี่ยวกับการให้บริการของเจ้าหน้าที่ ด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการ
ให้บริการ ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก และด้านอื่น ๆ เช่น การประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร  
โดยผู้วิจัยสรุปผลการวิจัยตามกลุ่มที่ท าการศึกษาทั้ง 5 กลุ่ม ได้แก่ 1) กลุ่มนักเรียน / นักศึกษา         
ผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม 2) กลุ่มนักเรียน / นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้  3) กลุ่ม
ผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ของสถานศึกษา 4) กลุ่มนักเรียน / นักศึกษาที่ขอกู้ แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ 
และ 5) กลุ่มประชาชนทั่วไป โดยมีผลการวิจัย ดังนี้ 
 
5.1 ผลกำรศึกษำกลุ่มนักเรียน / นักศึกษำผู้กู้ยืมซึ่งได้รับกำรอนุมัติกู้ยืม 
 5.1.1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการรับทราบข่าวสารของกองทุนฯ ของผู้ตอบแบบสอบถาม
กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามเคยได้รับ
ทราบข่าวสารของกองทุนฯ จากสถานศึกษา/อาจารย์แนะแนว คิดเป็นร้อยละ 26.38 ด้านหัวข้อ
ข่าวสารจากกองทุนฯ ที่รับทราบจากกองทุน พบว่า ในรอบปีที่ผ่านมาส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถาม
ทราบหัวข้อข่าวสารของกองทุนฯ ในเรื่องพระราชบัญญัติกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา           
พ.ศ. 2560 คิดเป็นร้อยละ 39.75  

5.1.2 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้านของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษา
ผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม พบว่า ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงใจมาก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.27         
โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่ร้อยละ 83.35 เมื่อพิจารณาในรายด้าน พบว่า 

1) ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ 
       1.1) ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่กองทุนฯ ส านักงานใหญ่ พบว่า มีค่าเฉลี่ย 

เท่ากับ 4.24 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด  หากพิจารณาจากค่า            
Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ (1) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้น         
และความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ (2) เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ/ให้ความเป็น
กันเอง (3) ความพึงพอใจด้าน การให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม คิดเป็นร้อยละ 84.6, 84.1 
และ 83.1 ตามล าดับ 

  1.2) ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ประจ าสถานศึกษา 
พบว่า  มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.26 มีระดับความพึงพอใจอยู่ ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด                    
หากพิจารณาจาก ค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ (1) ความรู้ 
ความสามารถในการให้บริการ ให้ค าแนะน า แก้ไขปัญหาตอบชี้ แจงข้อสงสัยของเจ้าหน้าที่                  
(2) เจ้าหน้าที่ให้บริการต่อผู้รับบริการโดยไม่เลือกปฏิบัติ  (3) เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์ สุจริต           
ในการปฏิบัติหน้าที่ ไม่รับสินบน คิดเป็นร้อยละ 87.8, 85.9, และ 85.7 ตามล าดับ 
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2) ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการกู้ยืม พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.30 มีระดับ
ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า 
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่  (1) การก าหนดเงื่อนไขหลักเกณฑ์การให้กู้ยืมเงิน                        
มีความชัดเจน (2) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืมในภาพรวม (3) ความพึงพอใจ
ด้านกระบวนการหรือข้ันตอนการกู้ยืมในภาพรวม คิดเป็นร้อยละ 86.9, 86.2, และ 85.7 ตามล าดับ 
  3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ระบบสารสนเทศการให้กู้ยืม (e-Studentloan)                      
ของกองทุนฯ พบว่า ค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.32 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด            
หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ (1) ระบบ
สารสนเทศใช้งานง่าย ไม่ซับซ้อน (2) ความพึงพอใจระบบสารสนเทศการให้กู้ยืมในภาพรวม (3) ข้อมูล
ในระบบสารสนเทศมีความถูกต้อง เชื่อถือได้ และเป็นปัจจุบัน คิดเป็นร้อยละ 85.4, 85.2 และ 83.3 
ตามล าดับ 

4) ด้านอ่ืนๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุน ฯ ด้านการประชาสัมพันธ์
และรับรู้ข่าวสาร พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.25 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจ          
มากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่           
(1) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ์ (2) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้
ข่าวสาร (3) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม คิดเป็นร้อยละ 84.4, 
83.3, และ 83.1 ตามล าดับ 

5.1.3 ผลการวิเคราะห์ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมต่อการด าเนินงานของกองทุนของกลุ่มนักเรียน/
นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม พบว่า ข้อเสนอแนะ 3 ล าดับแรก ได้แก่ การโอนเงิน                
ค่าครองชีพล่าช้า ควรมีการด าเนินการให้รวดเร็วเพ่ิมขึ้น , การติดต่อระบบ Call Center ควรเพ่ิม           
ช่องทางการติดต่อหรือเพ่ิมจ านวนเจ้าหน้าที่ให้เพียงพอ, และควรเพ่ิมช่องทางการเข้าถึงเว็บไซต์           
เช่น Mobile Application คิดเป็นร้อยละ 34.00, 30.00 และ 26.00 ตามล าดับ   
 
5.2 ผลกำรศึกษำกลุ่มนักเรียน / นักศึกษำผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่ำงกำรช ำระหนี้ 

5.2.1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการรับทราบข่าวสารของกองทุนฯ ของผู้ตอบแบบสอบถาม           
กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถาม              
เคยได้รับทราบข่าวสารของกองทุนฯ จากเว็บไซต์/โซเชียลมีเดีย (Facebook, Line) คิดเป็นร้อยละ 
32.24 ด้านหัวข้อข่าวสารจากกองทุนฯ ที่รับทราบจากกองทุน พบว่า ในรอบปีที่ผ่านมาส่วนใหญ่
ผู้ตอบแบบสอบถามทราบหัวข้อข่าวสารของกองทุนฯ เรื่องมาตรการจูงใจให้ช าระหนี้กองทุน กยศ./
กรอ. คิดเป็นร้อยละ 32.31 ด้านหลักเกณฑ์การช าระหนี้กองทุน กยศ. ทราบจากช่องทางใดบ้าง 
พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามทราบช่องทางการช าระหนี้ของกองทุนฯ จากธนาคารกรุงไทย/
ธนาคารอิสลาม คิดเป็นร้อยละ 22.65 ด้านช่องทางการช าระหนี้กองทุน กยศ. ท่างช่องทางใดบ้าง 
พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามช าระหนี้ของกองทุนฯ ช าระผ่านเคาน์เตอร์เซอร์วิส คน คิดเป็น 
ร้อยละ 25.82 ด้านสถานการณ์ช าระหนี้กองทุน กยศ. สามารถช าระได้ตามปกติ คิดเป็นร้อยละ 
79.69 และไม่สามารถด าเนินการช าระหนี้ได้ตามปกติ คิดเป็นร้อยละ 20.31 โดยมีเหตุผลดังนี้             
1) เพราะยังไม่ได้ท างาน/ไม่มีรายได้ จ านวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 16.15 รองลงมาคือ มีภาระหนี้สิน
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ด้านอ่ืนมาก จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 1.82 และคิดว่าโทษไม่หนัก จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 
1.30 รองลงตามล าดับ 

5.2.2 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้านของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษา
ผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ พบว่า ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงใจมากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.31 โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่ร้อยละ 84.30 เมื่อพิจารณาในรายด้าน พบว่า  

1) ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่กองทุนฯ ส านักงานใหญ่  พบว่า มีมีค่าเฉลี่ย 
เท่ากับ 4.69 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า            
Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ (1) ความพึงพอใจด้านการให้บริการ
ของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม (2) เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ / ให้ความเป็นกันเอง และ         
(3) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ คิดเป็นร้อยละ 85.2 , 
84.6 และ 84.2 ตามล าดับ 

2) เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ประจ าสถานศึกษาพบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.31           
มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า 
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ (1) ความประพฤติของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความเหมาะสม 
(2) ความเหมาะสมในการแต่งกายบุคลิกลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ และ (3) ก าหนด
ระยะเวลาแล้วเสร็จของการให้บริการ และความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ในภาพรวม
คิดเป็นร้อยละ 84.9, 84.7, และ 84.6 ตามล าดับ 
  3) ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการกู้ยืม พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.31 มีระดับ
ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า 
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ (1) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการช าระหนี้
ในภาพรวม (2) ขั้นตอนการช าระหนี้ไม่ยุ่งยากซับซ้อน และ (3) ระยะเวลาในการช าระหนี้คืนมีความ
เหมาะสมคิดเป็นร้อยละ 85.7, 84.9, และ 84.9 ตามล าดับ 
  4) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ระบบสารสนเทศการให้กู้ยืม (e-Student loan)                      
ของกองทุนฯพบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.32 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด            
หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ (1) ความ          
พึงพอใจระบบสารสนเทศในการตรวจสอบยอดหนี้ในภาพรวม (2) ข้อมูลในระบบสารสนเทศมีความ
ถูกต้อง เชื่อถือได้ และเป็นปัจจุบัน และ (3) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิในการเข้าถึงข้อมูล          
คิดเป็นร้อยละ 86.5, 86.2 และ 85.1 ตามล าดับ 

5) ด้านอ่ืนๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุนฯ ด้านการประชาสัมพันธ์ 
และรับรู้ข่าวสาร พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.31 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจ           
มากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่           
(1) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร (2) ความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสาร
ประชาสัมพันธ์ และ (3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร คิดเป็นร้อยละ 85.2, 84.9, และ 
84.9 ตามล าดับ 

5.2.3 ผลการวิเคราะห์ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมต่อการด าเนินงานของกองทุนของกลุ่มนักเรียน/
นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้  พบว่า ข้อเสนอแนะ 3 ล าดับแรก ได้แก่ ควรมีแนวทาง         
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การกระตุ้นการช าระหนี้ส าหรับกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา, ควรมีมาตรการการติดตามทวงถาม
หนี้ที่ต่อเนื่องและร่วมมือกับหน่วยงาน นายจ้างของผู้กู้ , และควรเพ่ิมช่องทางในการช าระหนี้            
เช่น เคาน์เตอร์เซอร์วิส สถานการเงิน แอพพลิเคชั่นโทรศัพท์  คิดเป็นร้อยละ 38.71, 29.03 และ 
22.58 ตามล าดับ   

 
5.3 ผลกำรศึกษำกลุ่มผู้ปฏิบัติงำนกองทุนของสถำนศึกษำ 

5.3.1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการรับทราบข่าวสารของกองทุนฯ ของผู้ตอบแบบสอบถาม           
กลุ่มผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามเคยได้รับทราบข่าวสาร
ของกองทุนฯ จากเว็บไซต์/โซเชียลมีเดีย (Facebook, Line) คิดเป็นร้อยละ 27.17 ด้านหัวข้อข่าวสาร
จากกองทุนฯ ที่รับทราบจากกองทุน พบว่า ในรอบปีที่ผ่านมาส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามทราบ
หัวข้อข่าวสารของกองทุนฯ เรื่องพระราชบัญญัติกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา พ.ศ. 2560 คิดเป็น
ร้อยละ 46.64  

5.3.2 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้านของกลุ่มผู้ปฏิบัติงาน
กองทุนของสถานศึกษา พบว่า ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงใจมากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.62 
โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่ร้อยละ 93.40 เมื่อพิจารณาในรายด้าน พบว่า  
            1) ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่กองทุนฯ ส านักงานใหญ่ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 
4 .59 มี ระดับความพึงพอใจอยู่ ในระดับความพึงพอใจมากที่ สุ ด  หากพิจารณาจากค่ า                           
Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ (1) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถาม                   
ของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ (2) เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยค าพูดที่สุภาพ/ให้ความเป็นกันเอง และ             
(3) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่ ในภาพรวม คิดเป็นร้อยละ 94.0, 93.5 และ 93.2 
ตามล าดับ 

2) ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการให้บริการ 
   2.1) ด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืม พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.59               

มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด  หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box           
พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ 1) ก าหนดระยะเวลาในการให้บริการมีความเหมาะสม 
(2) ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และมีความคล่องตัว และ (3) การบริการแต่ละขั้นตอน         
มีความสะดวกและรวดเร็ว และความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืมในภาพรวม         
คิดเป็นร้อยละ 93.7, 93.5, และ 93.0 ตามล าดับ 

  2.2) ด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการช าระหนี้ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.60         
มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า 
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ (1) ขั้นตอนการช าระหนี้ไม่ยุ่งยากซับซ้อน (2) การก าหนด
หลักเกณฑ์ในการช าระหนี้มีความชัดเจน และ (3) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการ
ช าระหนี้ในภาพรวม คิดเป็นร้อยละ 94.0, 93.5, และ 93.5 ตามล าดับ 

3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก  
                3.1) ระบบสารสนเทศการให้กู้ยืม (e-Student loan) ของกองทุนฯ พบว่า                 
มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.59 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากท่ีสุด หากพิจารณาจากค่า 
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Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ (1) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิ
ใน การเข้าถึงข้อมูล (2) ระบบสารสนเทศมีความสะดวกและรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล และ (3) 
ข้อมูลในระบบสารสนเทศมีความถูกต้อง เชื่อถือได้ และเป็นปัจจุบัน คิดเป็นร้อยละ 94.8, 94.3 และ 
93.7 ตามล าดับ 
    3.2 ระบบสารสนเทศในการตรวจสอบยอดหนี้ของธนาคาร ( KTB,IBANK)                
ของกองทุนฯ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.68 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด 
หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ (1) ข้อมูลใน
ระบบสารสนเทศมีความถูกต้อง เชื่อถือได้ และเป็นปัจจุบัน (2) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสิทธิใน
การเข้าถึงข้อมูล และ (3) ระบบสารสนเทศใช้งานง่าย ไม่ซับซ้อน คิดเป็นร้อยละ 96.6, 96.1 และ 
94.3 ตามล าดับ 

4) ด้านอ่ืน ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุนฯ ด้านการประชาสัมพันธ์
และรับรู้ข่าวสาร พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.66 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจ        
มากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่         
(1) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ์ (2) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์
และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม และ (3) ความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสัมพันธ์ คิดเป็น
ร้อยละ 95.5, 94.8, และ 93.8 ตามล าดับ 

5.3.3 ผลการวิเคราะห์ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมต่อการด าเนินงานของกองทุนของกลุ่ม
ผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา พบว่า ข้อเสนอแนะ 3 ล าดับแรก ได้แก่ ควรปรับปรุงและพัฒนา
ระบบเว็บไซต์ให้มีความรวดเร็วทันต่อสถานการณ์ข้อมูล, ควรพัฒนาช่องทางการติดต่อสื่อสารและ
ประชาสัมพันธ์ของกองทุนฯ, และหลักเกณฑ์ในการกู้ยืมไม่ชัดเจน ควรมีการสร้างความเข้ าใจ         
ให้ตรงกันระหว่างกองทุนกับผู้ปฏิบัติงานกองทุนให้ตรงกันในเรื่องของอัตราดอกเบี้ย การช าระหนี้ 
รวมถึงข้อมูลการกู้ยืมเงินของกองทุนฯ คิดเป็นร้อยละ 28.58, 22.08 และ 15.58 ตามล าดับ 

 
5.4 ผลกำรศึกษำกลุ่มนักเรียน / นักศึกษำผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่ำงกำรช ำระหนี้ 

5.4.1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการรับทราบข่าวสารของกองทุนฯ ของผู้ตอบแบบสอบถาม           
กลุ่มนักเรียน/นักศึกษาท่ีขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามเคยได้รับ
ทราบข่าวสารของกองทุนฯ จากเว็บไซต์/โซเชียลมีเดีย (Facebook, Line) คิดเป็นร้อยละ 25.62  
ด้านหัวข้อข่าวสารจากกองทุนฯ ที่รับทราบจากกองทุน พบว่า ในรอบปีที่ผ่านมาส่วนใหญ่ผู้ตอบ
แบบสอบถามทราบหัวข้อข่าวสารของกองทุนฯ เรื่องพระราชบัญญัติกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา 
พ.ศ. 2560 คิดเป็นร้อยละ 35.06  

5.4.2 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้านของกลุ่มนักเรียน/นักศึกษา
ที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ พบว่า ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย  
เท่ากับ 4.27 โดยมีค่า Top-Two-Box อยู่ที่ร้อยละ 82.86 เมื่อพิจารณาในรายด้าน พบว่า  

1) ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่  
   1.1) เจ้าหน้าที่กองทุนฯ ส านักงานใหญ่ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.29 มีระดับ           

ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า           
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รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ (1) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการ
ของเจ้าหน้าที่ (2) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเต็มใจ และ (3) ตอบข้อซักถาม 
และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน คิดเป็นร้อยละ 85.1, 84.7 และ 83.4 ตามล าดับ 

  1.2) เจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานกองทุนฯ ประจ าสถานศึกษาพบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.29           
มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด  หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box       
พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ (1) ก าหนดระยะเวลาแล้วเสร็จของการให้บริการ                        
(2) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่ผู้ ให้บริการ                  
และ (3) เจ้าหน้าที่มีความซื่อสัตย์ สุจริต ในการปฏิบัติหน้าที่ ไม่รับสินบน คิดเป็นร้อยละ 84.9, 84.6, 
และ 84.4 ตามล าดับ 

2) ด้านกระบวนการ หรือขั้นตอนการกู้ยืม พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.26 มีระดับความ         
พึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มี
ค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ (1) การก าหนดเงื่อนไขหลักเกณฑ์การให้กู้ยืมเงินมีความชัดเจน            
(2) การอธิบาย ชี้แจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมีความชัดเจน และ (3) ก าหนดระยะเวลา
ในการให้บริการมีความเหมาะสม คิดเป็นร้อยละ 85.4, 85.2, และ 83.4 ตามล าดับ 

3) ด้านสิ่งอ านวยความสะดวก ระบบสารสนเทศการให้กู้ยืม (e-Student loan)                      
ของกองทุนฯ พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.27 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด            
หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ (1) ข้อมูลใน
ระบบสารสนเทศมีความถูกต้อง เชื่อถือได้  และเป็นปัจจุบัน (2) ระบบสารสนเทศใช้งานง่าย                  
ไม่ซับซ้อน และ (3) ระบบสารสนเทศมีความสะดวกและรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล คิดเป็นร้อยละ 
86.5, 84.4 และ 83.6 ตามล าดับ 

4) ด้านอ่ืน ๆ ที่เกี่ยวข้องกับการด าเนินงานของกองทุนฯ ด้านการประชาสัมพันธ์           
และรับรู้ข่าวสาร พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.27 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจ         
มากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่           
(1) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม (2) ความสะดวกและรวดเร็วใน
การรับรู้ข่าวสาร และ (3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร คิดเป็นร้อยละ 82.8, 82.3, และ 
81.8 ตามล าดับ 

5.4.3 ผลการวิเคราะห์ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมต่อการด าเนินงานของกองทุนของกลุ่มนักเรียน/
นักศึกษาที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้พบว่า ข้อเสนอแนะ 2 ล าดับแรก ได้แก่ อยากให้กองทุนฯ 
เพ่ิมโอกาสทางการศึกษาแก่เยาวชนเพ่ิมมากขึ้น และอยากให้มีการใช้เทคโนโลยีเข้ามาช่วยในระบบ
การบริหารจัดการและประสานเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น คิดเป็นร้อยละ 77.78 และ 22.22 
ตามล าดับ 
 
5.5 ผลกำรศึกษำกลุ่มประชำชนทั่วไป 

5.5.1 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการรับทราบข่าวสารของกองทุนฯ ของผู้ตอบแบบสอบถาม           
กลุ่มประชาชนทั่วไป พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามรู้จักกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา         
คิดเป็นร้อยละ 99.48 และไม่รู้จักกองทุนเงินให้กู้ยืมเ พ่ือการศึกษา คิดเป็นร้อยละ 0.52                       
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ด้านแหล่งที่มาช่องทางสื่อประชาสัมพันธ์หน่วยงานกองทุนฯ พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามรู้จัก 
“กองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา (กยศ.)” จากทราบจากเพ่ือนๆ หรือคนรู้จัก คิดเป็นร้อยละ 35.49 
ด้านเพ่ือนหรือบุคคลในครอบครัวกู้ยืมเงินจากกองทุนฯ พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามไม่มีการ
กู้ยืมเงินจากกองทุนฯ คิดเป็นร้อยละ 53.39 ด้านข้อมูลการรับทราบข่าวสารของกองทุนฯ ของผู้ตอบ
แบบสอบถามกลุ่มประชาชนทั่วไป พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามเคยได้รับทราบข่าวสารของ
กองทุนฯ จากเว็บไซต์/โซเชียลมีเดีย (Facebook, Line) คิดเป็นร้อยละ 25.76  ด้ านหั วข้อข่ าวสาร
จากกองทุนฯ ที่รับทราบจากกองทุน พบว่า ในรอบปีที่ผ่านมาส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบสอบถามทราบ
หัวข้อข่าวสารของกองทุนฯ เรื่องพระราชบัญญัติกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา พ.ศ. 2560 คิดเป็น
ร้อยละ 34.61  

5.5.2 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจในภาพรวมและในแต่ละด้านของกลุ่มประชาชนทั่วไป 
พบว่า ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.34 โดยมีค่า Top-Two-
Box อยู่ที่ร้อยละ 82.5 เมื่อพิจารณาในรายด้าน พบว่า  

1) ด้านความคิดเห็นทั่วไปเกี่ยวกับกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือการศึกษา พบว่า มีค่าเฉลี่ย 
เท่ากับ 4.32 มีระดับความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด  หากพิจารณาจากค่า Top-
Two-Box พบว่า รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่  (1) มีประโยชน์และได้ช่วยเหลือนักเรียน 
นักศึกษาที่ขาดแคลนทุนทรัพย์ (2) ท่านคิดว่าบทลงโทษส าหรับผู้ไม่ช าระหนี้หนักมากน้อยเพียงใด 
และ (3) ท่านคิดว่าการรณรงค์ประชาสัมพันธ์ให้ช าระหนี้ก่อนก าหนดได้ผลมากน้อยเพียงใด คิดเป็น
ร้อยละ 87.5, 80.7 และ 80.4 ตามล าดับ 

2) ด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสาร พบว่า มีค่าเฉลี่ย เท่ากับ 4.36 มีระดับ
ความพึงพอใจอยู่ในระดับความพึงพอใจมากที่สุด หากพิจารณาจากค่า Top-Two-Box พบว่า 
รายการที่มีค่าสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ (1) ความพึงพอใจด้านการประชาสัมพันธ์และรับรู้ข่าวสารใน
ภาพรวม (2) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร และ (3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูล
ข่าวสาร คิดเป็นร้อยละ 88.3, 86.7 และ 84.4 ตามล าดับ 

5.5.3 ผลการวิเคราะห์ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมต่อการด าเนินงานของกองทุนของกลุ่มประชาชน
ทั่วไปแต่ได้รับการอนุมัติเงินกู้พบว่า ข้อเสนอแนะ 3 ล าดับแรก ได้แก่ ควรสร้างแรงจูงใจในการช าระ
หนี้ เช่น การปรับลดอัตราดอกเบี้ย, ควรมีการร่วมมือกับหน่วยงานองค์กร บริษัท นายจ้างของผู้กู้เพ่ือ
ด าเนินการหักจากบัญชีเงินเดือน, และควรมีการปรับปรุงพัฒนาช่องทางติดต่อการสื่อสาร คิดเป็นร้อย
ละ 34.21, 31.58 และ 21.05 ตามล าดับ 
 
5.6 ข้อเสนอแนะต่อกำรด ำเนินงำนของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อกำรศึกษำ 
 1) หลักเกณฑ์ในการกู ้ย ืมไม่ช ัดเจน รวมถึงขั ้นตอนการกู ้ย ืมมีความซับซ้อนและ         
เข้าใจยาก กองทุนฯ จึงควรสร้างความเข้าใจในเรื ่องหลักเกณฑ์ ระเบียบ และขั้นตอนการ
ด าเนินงานให้กับสถานศึกษาอย่างต่อเนื่อง 

2) วิธีการพิจารณาอนุมัติการกู้ยืมควรมีความเป็นธรรม และเพียงพอกับจ านวนนักเรียน/
นักศึกษาที่ต้องการกู้ยืม การจัดสรรวงเงินในการกู้ยืมและการโอนเงินค่าครองชีพควรปรับปรุงให้มี
ความรวดเร็วยิ่งขึ้น 
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3) กองทุนฯ ควรปรับปรุงคู่มือส าหรับสถานศึกษาให้มีความกระชับ ชัดเจน เข้าใจง่าย            
มีรูปแบบที่หลากหลาย เช่น จัดท าในรูปแบบ e-Book เป็นต้น  

4) กองทุนฯ ควรสร้างแรงจูงใจในการช าระหนี้ให้กับผู้กู้ยืมที่มีประวัติการช าระหนี้ดี โดยจัด
โปรโมชั่นต่างๆ เพื่อกระตุ้นช าระหนี้ เช่น การปรับลดอัตราดอกเบี้ย เป็นต้น 

5) ระบบตรวจสอบยอดหนี้ควรมีความชัดเจน เข้าใจง่าย ไม่ซับซ้อน และยอดหนี้ต้องเป็น
ปัจจุบัน รวมถึงควรมีการอธิบายวิธีการช าระหนี้และรายละเอียดต่างๆ ให้ชัดเจน และควรเพ่ิม
เจ้าหน้าที่ในการให้บริการเกี่ยวกับด้านช าระหนี้โดยเฉพาะ เนื่องจากติดต่อ เจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้อง
ค่อนข้างยาก 

6) กองทุนฯ ควรพัฒนาช่องทางการติดต่อสื่อสารและประชาสัมพันธ์ของกองทุนฯ 
7) กองทุนฯ ควรพัฒนาช่องทางในการติดต่อ Call Center และเพ่ิมจ านวนเจ้าหน้าที่           

ให้เพียงพอ เพ่ือรองรับกับผู้ใช้บริการที่มีจ านวนมาก โดยใช้เทคโนโลยีเข้ามาช่วยบริหารจัดการ
เพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น 

8) กองทุนฯ ควรปรับปรุงและพัฒนาระบบ e-studentloan ให้เข้าถึงได้ง่ายขึ้น และรองรับ 
Browser ได้หลากหลาย เช่น IE, Chrome, Firefox 

9) กองทุนฯ ควรมีสาขาย่อยหรือตั้งบูธตามสถานที่ต่างๆ เพ่ืออ านวยความสะดวกให้
ผู้ใช้บริการในการติดต่อสอบถามข้อมูลของกองทุนฯ 
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ส ำหรับนักเรียนนักศึกษำผู้กู้ยืมซึ่งได้รับกำรอนุมัติกู้ยืม 
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ชุดที่ 1 ส าหรับนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมซึ่งได้รับการอนุมัติกู้ยืม 
 

แบบสอบถำมกำรส ำรวจควำมพึงพอใจของผู้ใช้บริกำร 
ต่อกำรด ำเนินงำนของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อกำรศึกษำ 

 
ค ำชี้แจง  การส ารวจครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษาต่อ
การด าเนินงานของกองทุนในด้านต่างๆ เพื่อน าผลส ารวจและข้อเสนอแนะไปใช้ในการปรับปรุงการด าเนินงานให้เกิด
ประสิทธิภาพต่อไป โดยข้อมูลที่ได้ทั้งหมดนี้ ผู้วิจัยจะเก็บเป็นความลับ ไม่มีผลกระทบใดๆ กับท่าน ขอให้ท่านตอบ
แบบสอบถามตามที่เห็นหรือความรู้สึกจริง ผู้วิจัยขอขอบพระคุณมา ณ โอกาสนี้  

         ผู้วิจัยและคณะ 
 

ส่วนที ่1 ข้อมูลพ้ืนฐำนของผู้ตอบแบบสอบถำม (โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ตรงกับท่านมากที่สุด) 
1. เพศ  1) ชาย  2) หญิง 
2. อำย ุ 1) 10 - 15 ปี  2) 16 - 20 ปี 
 3) 21 - 25 ปี  4) 26 ปีขึ้นไป 
3. ก ำลังศึกษำระดับ  1) มัธยมปลาย  2) ปวช.    3) ปวท./ปวส. 4) ปริญญาตร ี
4. ประเภทสถำนศึกษำ  1) รัฐบาล        2) เอกชน 3) International 
5. ชื่อสถำนศกึษำ (ระบุ)............................................................................................................. 
6. ผลกำรเรียนเฉลี่ย  1) น้อยกว่า 2.00  2) 2.00-2.50  3) 2.51-3.00 

4) 3.01-3.50   5) 3.51-4.00 
7. ท่ำนเคยได้รับทรำบข่ำวสำรของกองทุนฯ จำกสื่อแหล่งใดบ้ำง (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ค ำตอบ) 

1) โทรทัศน ์    6) แผ่นพับ/ใบปลิว 
2) วิทยุ     7) สถานศึกษา/อาจารย์แนะแนว 
3) หนังสือพิมพ ์    8) สื่ออ่ืนๆ (โปรดระบ)ุ............................. 
4) เว็บไซต/์โซเซยีลมีเดีย (Facebook, Line) 9) ไมเ่คยรบัทราบจากแหล่งใดเลย 
5) โปสเตอร/์บอร์ดประชาสัมพันธ์ 

8. ในรอบปีที่ผ่ำนมำ ท่ำนเคยได้รับทรำบข่ำวสำรของกองทุนฯ เร่ืองใดบ้ำง (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ค ำตอบ) 
1) พระราชบัญญตัิกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา พ.ศ. 2560 
2) ความร่วมมือกับองค์กรนายจ้าง (โครงการ กยศ กรอ.เพื่อชาต)ิ  
3) มาตรการจูงใจให้ช าระหนี้กองทุน กยศ./กรอ. 
4) มาตรการกระตุ้นการช าระหนี้ก่อน 5 กรกฎาคม 
 5) มาตรการทบทวนเกณฑ์ปลอ่ยกู้ เกรดเฉลี่ยไม่ต่ ากว่า 2.00/ท าจิตอาสา 36 ช่ัวโมง 
 6) มาตรการ “ยดึทรัพย์บังคับคดี”  
7) เรื่องอื่นๆ (โปรดระบ)ุ......................................................................................... 
8) ไมเ่คยรบัทราบเรื่องใดเลย 

9. อีเมล ์............................................................. (ข้อมูลส่วนน้ีจะเกบ็เป็นความลับและไมร่ะบตุัวตนผูต้อบ) 
10. หมำยเลขโทรศัพท์ ....................................... (ข้อมูลส่วนน้ีจะเกบ็เป็นความลับและไมร่ะบตุัวตนผูต้อบ) 
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ส่วนที่ 2 ควำมพึงพอใจของผู้ใช้บริกำรต่อกำรด ำเนินงำนของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือกำรศึกษำ 
 

ประเด็นส ำคัญของกำรให้บริกำร 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับควำมพึงพอใจ 
5 4 3 2 1 

1. ด้ำนกำรให้บริกำรของเจ้ำหน้ำที่      
1.1 เจ้ำหน้ำที่กองทุนฯ ส ำนักงำนใหญ่      
1) เจ้าหน้าท่ีให้บริการด้วยค าพูดทีสุ่ภาพ / ให้ความเป็นกันเอง      
2) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่      
3) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน      
4) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเตม็ใจ      
5) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อผู้รับบริการ      
6) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าท่ีในภาพรวม      
1.2 เจ้ำหน้ำที่ผู้ปฏิบัติงำนกองทุนฯ ประจ ำสถำนศกึษำ      
1) ความสภุาพของเจ้าหน้าท่ีผู้ใหบ้ริการ      
2) ความเหมาะสมในการแต่งกาย บุคลิกลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ      
3) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าท่ี 
ผู้ให้บริการ 

     

4) ความรู้ ความสามารถในการใหบ้ริการ ให้ค าแนะน า แก้ไขปัญหาตอบช้ีแจง 
ข้อสงสัยของเจ้าหน้าท่ี 

     

5) เจ้าหน้าท่ีให้บริการต่อผู้รับบริการโดยไมเ่ลือกปฏิบัติ      
6) เจ้าหน้าท่ีมคีวามซื่อสัตย์ สุจรติ ในการปฏิบัติหน้าท่ี ไม่รับสินบน       
7) ก าหนดระยะเวลาแล้วเสร็จของการให้บริการ      
8) ความประพฤติของเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการมีความเหมาะสม      
9) ความรับผิดชอบในการปฏิบัติของเจ้าหน้าท่ี      
10) ตอบข้อซักถาม และใหค้ าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน      
11) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเตม็ใจ      
12) เจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อผูร้ับบริการ      
13) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าท่ีในภาพรวม      
2. ด้ำนกระบวนกำร หรือขั้นตอนกำรให้บริกำร       
กระบวนกำรหรือขั้นตอนกำรกู้ยืม      
1) ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และมีความคล่องตัว      
2) การอธิบาย ช้ีแจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมคีวามชัดเจน      
3) การบริการแตล่ะขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว      
4) ก าหนดระยะเวลาในการให้บรกิารมีความเหมาะสม      
5) การก าหนดเง่ือนไขหลักเกณฑก์ารใหกู้้ยืมเงินมคีวามชัดเจน      
6) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืมในภาพรวม      
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ประเด็นส ำคัญของกำรให้บริกำร 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับควำมพึงพอใจ 
5 4 3 2 1 

3. ด้ำนสิ่งอ ำนวยควำมสะดวก      
ระบบสำรสนเทศกำรให้กู้ยืม (e-Studentloan) ของกองทุนฯ      
1) ระบบสารสนเทศมีความสะดวกและรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล      
2) ระบบสารสนเทศใช้งานง่าย ไมซ่ับซ้อน      
3) ระบบสารสนเทศมีข้อความ ค าสั่ง ชัดเจน เหมาะสม       
4) ข้อมูลในระบบสารสนเทศ มีความถูกต้อง เช่ือถือได้ และเป็นปัจจบุัน      
5) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสทิธิในการเข้าถึงข้อมูล      
6) ความพึงพอใจระบบสารสนเทศการให้กู้ยืมในภาพรวม      
4. ด้ำนอื่นๆ ท่ีเกี่ยวข้องกับกำรด ำเนินงำนของกองทุนฯ      
ด้ำนกำรประชำสัมพันธ์และรับรู้ข่ำวสำร      
1) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสมัพันธ์      
2) ความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสมัพันธ์      
3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร      
4) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ ์      
5) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร      
6) ความพึงพอใจด้านการประชาสมัพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม      

 
 
ส่วนที่ 3 ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมเกีย่วกับกำรด ำเนินงำนกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือกำรศึกษำ 
.............................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................. 

 
ขอขอบพระคุณทุกท่านที่ให้ความร่วมมือตอบแบบสอบถามในครั้งนี ้ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภำคผนวก ข 
แบบสอบถำม ชุดที่ 2  

ส ำหรับนักเรียนนักศึกษำผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่ำงกำรช ำระหนี้  
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ชุดที่ 2 ส าหรับนักเรียน/นักศึกษาผู้กู้ยืมที่อยู่ระหว่างการช าระหนี้ 
 

แบบสอบถำมกำรส ำรวจควำมพึงพอใจของผู้ใช้บริกำร 
ต่อกำรด ำเนินงำนของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อกำรศึกษำ 

 
ค ำชี้แจง  การส ารวจครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษาต่อ
การด าเนินงานของกองทุนในด้านต่างๆ เพื่อน าผลส ารวจและข้อเสนอแนะไปใช้ในการปรับปรุงการด าเนินงานให้เกิด
ประสิทธิภาพต่อไป โดยข้อมูลที่ได้ทั้งหมดนี้ ผู้วิจัยจะเก็บเป็นความลับ ไม่มีผลกระทบใดๆ กับท่าน ขอให้ท่านตอบ
แบบสอบถามตามที่เห็นหรือความรู้สึกจริง ผู้วิจัยขอขอบพระคุณมา ณ โอกาสนี้  
          ผู้วิจัยและคณะ 

 

ส่วนที ่1 ข้อมูลพ้ืนฐำนของผู้ตอบแบบสอบถำม (โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ตรงกับท่านมากที่สุด) 
1. เพศ    1) ชาย   2) หญิง 

2. อำย ุ   1) 10 - 15 ปี   2) 16 - 20 ปี 
3) 21 - 25 ปี   4) 26 ปีขึ้นไป 

3. ระดับกำรศึกษำ  1) มัธยมปลาย    2) ปวช. 
  3) ปวท./ปวส.    4) ปริญญาตร ี
 5) ปริญญาโท  6) สูงกว่าปริญาโท 
4. ประเภทสถำนศึกษำ  1) รัฐบาล        2) เอกชน 3) International 
5. ชื่อสถำนศกึษำ (ระบุ) ...................................................................................... 
6. ปีกำรศึกษำท่ีจบ พ.ศ. (ระบุ) .................................................... 
7. ระดับรำยได้ปัจจุบัน  1) ต่ ากว่า 15,000 บาท  2) 15,001 – 20,000 บาท 
   3) 20,001 – 25,000 บาท 4) 25,001 – 30,000 บาท 
   5) มากกว่า 30,000 บาท 
8. ท่ำนเคยได้รับทรำบข่ำวสำรของกองทุนฯ จำกสื่อแหล่งใดบ้ำง (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ค ำตอบ) 

1) โทรทัศน ์    6) แผ่นพับ/ใบปลิว 
2) วิทยุ     7) สถานศึกษา/อาจารย์แนะแนว 
3) หนังสือพิมพ ์    8) สื่ออ่ืนๆ (โปรดระบ)ุ............................. 
4) เว็บไซต/์โซเซยีลมีเดีย (Facebook, Line) 9) ไมเ่คยรบัทราบจากแหล่งใดเลย 
5) โปสเตอร/์บอร์ดประชาสัมพันธ์ 

9. ในรอบปีที่ผ่ำนมำ ท่ำนเคยได้รับทรำบข่ำวสำรของกองทุนฯ เร่ืองใดบ้ำง (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ค ำตอบ) 
1) พระราชบัญญตัิกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา พ.ศ. 2560 
2) ความร่วมมือกับองค์กรนายจ้าง (โครงการ กยศ กรอ.เพื่อชาต)ิ  
3) มาตรการจูงใจให้ช าระหนี้กองทุน กยศ./กรอ. 
4) มาตรการกระตุ้นการช าระหนี้ก่อน 5 กรกฎาคม 
 5) มาตรการทบทวนเกณฑ์ปลอ่ยกู้ เกรดเฉลี่ยไม่ต่ ากว่า 2.00  / ท าจิตอาสา 36 ช่ัวโมง 
 6) มาตรการ “ยดึทรัพย์บังคับคดี”  
7) เรื่องอื่นๆ (โปรดระบ)ุ......................................................................................... 
8) ไมเ่คยรบัทราบเรื่องใดเลย 
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10. ท่ำนทรำบหลักเกณฑก์ำรช ำระหนี้กองทุน กยศ. จำกช่องทำงใดบ้ำง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
1) การประชุมช้ีแจงของสถานศึกษา  4) เพื่อน 
2) เอกสาร/จดหมายของ กยศ.  5) ธนาคารกรุงไทย/ธนาคารอสิลาม 
3) เว็บไซต ์www.studentloan.or.th 6) อื่น ๆ (ระบ)ุ................................. 

11. ท่ำนช ำระหนีก้องทุน กยศ. ผ่ำนช่องทำงใด (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ค ำตอบ) 
1) โอนเงินเข้าบญัชีเงินฝาก  5) ช าระผ่านเคานเ์ตอรเ์ซอร์วสิ 
2) ช าระด้วยตนเองที่ธนาคาร  6) ช าระผ่านบริษัท ไปรษณยี์ไทย จ ากัด 
3) ช าระผ่านตู ้ATM   7) ช าระโดยใช้ Barcode 
4) ช าระผ่านอินเทอร์เนต็  8) อื่น ๆ (ระบ)ุ................................. 

12. ปัจจบุันท่ำนช ำระหนี้ได้ตำมปกติหรือไม่ 
1) ช าระหนีไ้ดต้ามปกต ิ   
2) ไมส่ามารถช าระหนี้ไดต้ามปกติ 

   2.1) ยังไม่ได้ท างาน/ไม่มรีายได้      2.2) ก าลังศึกษาต่อ 
  2.3) มีภาระหนี้สินด้านอื่นมาก     2.4) คิดว่าโทษไมห่นัก 
  2.5) อื่นๆ (ระบุ)........................................................................... 

13. อีเมล ์............................................................. (ข้อมูลส่วนนี้จะเก็บเป็นความลับและไม่ระบุตวัตนผู้ตอบ) 
14. หมำยเลขโทรศัพท์ ....................................... (ข้อมูลส่วนนี้จะเก็บเป็นความลับและไม่ระบุตวัตนผู้ตอบ) 
 
ส่วนที่ 2 ควำมพึงพอใจของผู้ใช้บริกำรต่อกำรด ำเนินงำนของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือกำรศึกษำ 
 

ประเด็นส ำคัญของกำรให้บริกำร 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับควำมพึงพอใจ 
5 4 3 2 1 

1. ด้ำนกำรให้บริกำรของเจ้ำหน้ำที่      
1.1 เจ้ำหน้ำที่กองทุนฯ ส ำนักงำนใหญ่      
1) เจ้าหน้าท่ีให้บริการด้วยค าพูดทีสุ่ภาพ / ให้ความเป็นกันเอง      
2) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่      
3) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน      
4) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเตม็ใจ      
5) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อผู้รับบริการ      
6) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าท่ีในภาพรวม      
1.2 เจ้ำหน้ำที่ผู้ปฏิบัติงำนกองทุนฯ ประจ ำสถำนศกึษำ      
1) ความสภุาพของเจ้าหน้าท่ีผู้ใหบ้ริการ      
2) ความเหมาะสมในการแต่งกาย บุคลิกลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ      
3) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าท่ี 
ผู้ให้บริการ 

     

4) ความรู้ ความสามารถในการใหบ้ริการ ให้ค าแนะน า แก้ไขปัญหาตอบช้ีแจง 
ข้อสงสัยของเจ้าหน้าท่ี 
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ประเด็นส ำคัญของกำรให้บริกำร 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับควำมพึงพอใจ 
5 4 3 2 1 

5) เจ้าหน้าท่ีให้บริการต่อผู้รับบริการโดยไมเ่ลือกปฏิบัติ      
6) เจ้าหน้าท่ีมคีวามซื่อสัตย์ สุจรติ ในการปฏิบัติหน้าท่ี ไม่รับสินบน       
7) ก าหนดระยะเวลาแล้วเสร็จของการให้บริการ      
8) ความประพฤติของเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการมีความเหมาะสม      
9) ความรับผิดชอบในการปฏิบัติของเจ้าหน้าท่ี      
10) ตอบข้อซักถาม และใหค้ าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน      
11) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเตม็ใจ      
12) เจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อผูร้ับบริการ      
13) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าท่ีในภาพรวม      
2. ด้ำนกระบวนกำร หรือขั้นตอนกำรให้บริกำร       
กระบวนกำรหรือขั้นตอนกำรช ำระหนี้      
1) ขั้นตอนการช าระหนี้ไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน      
2) การอธิบาย ช้ีแจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมคีวามชัดเจน      
3) การบริการแตล่ะขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว      
4) ระยะเวลาในการช าระหนี้คืนมคีวามเหมาะสม      
5) การก าหนดหลักเกณฑ์ในการช าระหนี้มคีวามชัดเจน      
6) ช่องทางการช าระหนี้หลากหลาย      
7) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการช าระหนี้ในภาพรวม      
3. ด้ำนสิ่งอ ำนวยควำมสะดวก      
ระบบสำรสนเทศในกำรตรวจสอบยอดหนี้ของธนำคำร (KTB, IBANK)      
1) ระบบสารสนเทศมีความสะดวกรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล      
2) ระบบสารสนเทศใช้งานง่าย ไมซ่ับซ้อน      
3) ระบบสารสนเทศมีข้อความ ค าสั่ง ชัดเจน เหมาะสม       
4) ข้อมูลในระบบสารสนเทศ มีความถูกต้อง เช่ือถือได้ และเป็นปัจจบุัน      
5) ตรวจสอบยอดการช าระได้หลากหลายช่องทางการให้บริการ      
6) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสทิธิในการเข้าถึงข้อมูล      
7) ความพึงพอใจระบบสารสนเทศในการตรวจสอบยอดหนี้ในภาพรวม      
4. ด้ำนอื่นๆ ท่ีเกี่ยวข้องกับกำรด ำเนินงำนของกองทุนฯ      
ด้ำนกำรประชำสัมพันธ์และรับรู้ข่ำวสำร      
1) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสมัพันธ์      
2) ความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสมัพันธ์      
3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร      
4) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ ์      
5) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร      
6) ความพึงพอใจด้านการประชาสมัพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม      
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ส่วนที่ 3 ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมเกีย่วกับกำรด ำเนินงำนกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือกำรศึกษำ 
.............................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................. 
 

 ขอขอบพระคุณทุกท่านที่ให้ความร่วมมือตอบแบบสอบถามในครั้งนี ้ 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภำคผนวก ค 
แบบสอบถำม ชุดที่ 3  

ส ำหรับผู้ปฏิบัติงำนกองทุนของสถำนศึกษำ 
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ชุดที่ 3 ส าหรับผู้ปฏิบัติงานกองทุนของสถานศึกษา 
 

แบบสอบถำมกำรส ำรวจควำมพึงพอใจของผู้ใช้บริกำร 
ต่อกำรด ำเนินงำนของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อกำรศึกษำ 

 
ค ำชี้แจง  การส ารวจครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษาต่อ
การด าเนินงานของกองทุนในด้านต่างๆ เพื่อน าผลส ารวจและข้อเสนอแนะไปใช้ในการปรับปรุงการด าเนินงานให้เกิด
ประสิทธิภาพต่อไป โดยข้อมูลที่ได้ทั้งหมดนี้ ผู้วิจัยจะเก็บเป็นความลับ ไม่มีผลกระทบใดๆ กับท่าน ขอให้ท่านตอบ
แบบสอบถามตามที่เห็นหรือความรู้สึกจริง ผู้วิจัยขอขอบพระคุณมา ณ โอกาสนี้  
          ผู้วิจัยและคณะ 

 

ส่วนที ่1 ข้อมูลพ้ืนฐำนของผู้ตอบแบบสอบถำม (โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ตรงกับท่านมากที่สุด) 
1. เพศ    1) ชาย   2) หญิง 
2. อำย ุ   1) 20 - 30 ปี   2) 31 - 40 ปี 

3) 41 - 50 ปี   4) 51 ปีขึ้นไป 
3. อำยุงำนที่มำรับผิดชอบเร่ืองกองทุนฯ ................... ปี  
4. ระดับสถำนศึกษำ  1) มัธยมศึกษาตอนปลาย  2) อาชีวศึกษา   3) อุดมศึกษา 
5. ประเภทสถำนศึกษำ  1) รัฐบาล  2) เอกชน   3) International 
6. ชื่อสถำนศกึษำ (ระบุ) ................................................................................. 
7. ท่ำนเคยได้รับทรำบข่ำวสำรของกองทุนฯ จำกสื่อแหล่งใดบ้ำง (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ค ำตอบ) 

1) โทรทัศน ์    6) แผ่นพับ/ใบปลิว 
2) วิทยุ     7) เจ้าหน้าท่ีกองทุนฯ (ส านักงานใหญ่) 
3) หนังสือพิมพ ์    8) สื่ออ่ืนๆ (โปรดระบ)ุ............................. 
4) เว็บไซต/์โซเซยีลมีเดีย (Facebook, Line) 9) ไมเ่คยรบัทราบจากแหล่งใดเลย 
5) โปสเตอร/์บอร์ดประชาสัมพันธ์ 

8. ในรอบปีที่ผ่ำนมำ ท่ำนเคยได้รับทรำบข่ำวสำรของกองทุนฯ เร่ืองใดบ้ำง (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ค ำตอบ) 
1) พระราชบัญญตัิกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา พ.ศ. 2560 
2) ความร่วมมือกับองค์กรนายจ้าง (โครงการ กยศ กรอ.เพื่อชาต)ิ  
3) มาตรการจูงใจให้ช าระหนี้กองทุน กยศ./กรอ. 
4) มาตรการกระตุ้นการช าระหนี้ก่อน 5 กรกฎาคม 
 5) มาตรการทบทวนเกณฑ์ปลอ่ยกู้ เกรดเฉลี่ยไม่ต่ ากว่า 2.00  / ท าจิตอาสา 36 ช่ัวโมง 
 6) มาตรการ “ยดึทรัพย์บังคับคดี”  
7) เรื่องอื่นๆ (โปรดระบ)ุ......................................................................................... 
8) ไมเ่คยรบัทราบเรื่องใดเลย 

9. อีเมล ์............................................................. (ข้อมูลส่วนนี้จะเกบ็เปน็ความลับและไม่ระบุตัวตนผู้ตอบ) 
10. หมำยเลขโทรศัพท์ ....................................... (ข้อมูลส่วนนี้จะเก็บเป็นความลับและไม่ระบุตวัตนผู้ตอบ) 
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ส่วนที่ 2 ควำมพึงพอใจของผู้ใช้บริกำรต่อกำรด ำเนินงำนของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือกำรศึกษำ 
 

ประเด็นส ำคัญของกำรให้บริกำร 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับควำมพึงพอใจ 
5 4 3 2 1 

1. ด้ำนกำรให้บริกำรของเจ้ำหน้ำที่ (เจ้ำหน้ำทีก่องทุนฯ ส ำนักงำนใหญ่)      
1) เจ้าหน้าท่ีให้บริการด้วยค าพูดทีสุ่ภาพ / ให้ความเป็นกันเอง      
2) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่      
3) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน      
4) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเตม็ใจ      
5) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อผู้รับบริการ      
6) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าท่ีในภาพรวม      
2. ด้ำนกระบวนกำร หรือขั้นตอนกำรให้บริกำร       
2.1 กระบวนกำรหรือขั้นตอนกำรกู้ยืม      
1) ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และมีความคล่องตัว      
2) การอธิบาย ช้ีแจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมคีวามชัดเจน      
3) การบริการแตล่ะขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว      
4) ก าหนดระยะเวลาในการให้บรกิารมีความเหมาะสม      
5) การก าหนดเง่ือนไขหลักเกณฑก์ารใหกู้้ยืมเงินมคีวามชัดเจน      
6) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืมในภาพรวม      
2.2 กระบวนกำรหรือขั้นตอนกำรช ำระหนี้      
1) ขั้นตอนการช าระหนี้ไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน      
2) การอธิบาย ช้ีแจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมคีวามชัดเจน      
3) การบริการแตล่ะขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว      
4) ระยะเวลาในการช าระหนี้คืนมคีวามเหมาะสม      
5) การก าหนดหลักเกณฑ์ในการช าระหนี้มคีวามชัดเจน      
6) ช่องทางการช าระหนี้หลากหลาย      
7) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการช าระหนี้ในภาพรวม      
3. ด้ำนสิ่งอ ำนวยควำมสะดวก      
3.1 ระบบสำรสนเทศกำรให้กู้ยืม (e-Studentloan) ของกองทุนฯ      
1) ระบบสารสนเทศมีความสะดวกและรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล      
2) ระบบสารสนเทศใช้งานง่าย ไมซ่ับซ้อน      
3) ระบบสารสนเทศมีข้อความ ค าสั่ง ชัดเจน เหมาะสม       
4) ข้อมูลในระบบสารสนเทศ มีความถูกต้อง เช่ือถือได้ และเป็นปัจจบุัน      
5) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสทิธิในการเข้าถึงข้อมูล      
6) ความพึงพอใจระบบสารสนเทศการให้กู้ยืมในภาพรวม      
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ประเด็นส ำคัญของกำรให้บริกำร 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับควำมพึงพอใจ 
5 4 3 2 1 

3.2 ระบบสำรสนเทศในกำรตรวจสอบยอดหนีข้องธนำคำร (KTB, IBANK)      
1) ระบบสารสนเทศมีความสะดวกรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล      
2) ระบบสารสนเทศใช้งานง่าย ไมซ่ับซ้อน      
3) ระบบสารสนเทศมีข้อความ ค าสั่ง ชัดเจน เหมาะสม       
4) ข้อมูลในระบบสารสนเทศ มีความถูกต้อง เช่ือถือได้ และเป็นปัจจบุัน      
5) ตรวจสอบยอดการช าระได้หลากหลายช่องทางการให้บริการ      
6) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสทิธิในการเข้าถึงข้อมูล      
7) ความพึงพอใจระบบสารสนเทศในการตรวจสอบยอดหนี้ในภาพรวม      
4. ด้ำนอื่นๆ ท่ีเกี่ยวข้องกับกำรด ำเนินงำนของกองทุนฯ      
ด้ำนกำรประชำสัมพันธ์และรับรู้ข่ำวสำร      
1) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสมัพันธ์      
2) ความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสมัพันธ์      
3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร      
4) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ ์      
5) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร      
6) ความพึงพอใจด้านการประชาสมัพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม      

 
ส่วนที่ 3 ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมเกีย่วกับกำรด ำเนินงำนกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือกำรศึกษำ 
.............................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................. 
 

 ขอขอบพระคุณทุกท่านที่ให้ความร่วมมือตอบแบบสอบถามในครั้งนี ้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภำคผนวก ง 
แบบสอบถำม ชุดที ่4 

ส ำหรับนักเรียนนักศึกษำที่ขอกู้แต่ไม่ได้รับกำรอนุมัตเิงินกู้ 
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ชุดที่ 4 ส าหรับนักเรียน/นักศึกษาท่ีขอกู้แต่ไม่ได้รับการอนุมัติเงินกู้ 
 

แบบสอบถำมกำรส ำรวจควำมพึงพอใจของผู้ใช้บริกำร 
ต่อกำรด ำเนินงำนของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อกำรศึกษำ 

 
ค ำชี้แจง  การส ารวจครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษาต่อ
การด าเนินงานของกองทุนในด้านต่างๆ เพื่อน าผลส ารวจและข้อเสนอแนะไปใช้ในการปรับปรุงการด าเนินงานให้เกิด
ประสิทธิภาพต่อไป โดยข้อมูลที่ได้ทั้งหมดนี้ ผู้วิจัยจะเก็บเป็นความลับ ไม่มีผลกระทบใดๆ กับท่าน ขอให้ท่านตอบ
แบบสอบถามตามที่เห็นหรือความรู้สึกจริง ผู้วิจัยขอขอบพระคุณมา ณ โอกาสนี้  
          ผู้วิจัยและคณะ 

 

ส่วนที ่1 ข้อมูลพ้ืนฐำนของผู้ตอบแบบสอบถำม (โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ตรงกับท่านมากที่สุด) 
1. เพศ  1) ชาย  2) หญิง 
2. อำย ุ 1) 10 - 15 ปี  2) 16 - 20 ปี 
 3) 21 - 25 ปี  4) 26 ปีขึ้นไป 
3. ก ำลังศึกษำระดับ  1) มัธยมปลาย   2) ปวช.    3) ปวท./ปวส. 4) ปริญญาตร ี
4. ประเภทสถำนศึกษำ  1) รัฐบาล         2) เอกชน  3) International 
5. ชื่อสถำนศกึษำ (ระบุ)............................................................................................................. 
6. ผลกำรเรียนเฉลี่ย  1) น้อยกว่า 2.00  2) 2.00-2.50  3) 2.51-3.00 

4) 3.01-3.50   5) 3.51-4.00 
7. ท่ำนเคยได้รับทรำบข่ำวสำรของกองทุนฯ จำกสื่อแหล่งใดบ้ำง (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ค ำตอบ) 

1) โทรทัศน ์    6) แผ่นพับ/ใบปลิว 
2) วิทยุ     7) สถานศึกษา/อาจารย์แนะแนว 
3) หนังสือพิมพ ์    8) สื่ออ่ืนๆ (โปรดระบ)ุ............................. 
4) เว็บไซต/์โซเซยีลมีเดีย (Facebook, Line) 9) ไมเ่คยรบัทราบจากแหล่งใดเลย 
5) โปสเตอร/์บอร์ดประชาสัมพันธ์ 

8. ในรอบปีที่ผ่ำนมำ ท่ำนเคยได้รับทรำบข่ำวสำรของกองทุนฯ เร่ืองใดบ้ำง (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ค ำตอบ) 
1) พระราชบัญญตัิกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา พ.ศ. 2560 
2) ความร่วมมือกับองค์กรนายจ้าง (โครงการ กยศ กรอ.เพื่อชาต)ิ  
3) มาตรการจูงใจให้ช าระหนี้กองทุน กยศ./กรอ. 
4) มาตรการกระตุ้นการช าระหนี้ก่อน 5 กรกฎาคม 
 5) มาตรการทบทวนเกณฑ์ปลอ่ยกู้ เกรดเฉลี่ยไม่ต่ ากว่า 2.00  / ท าจิตอาสา 36 ช่ัวโมง 
 6) มาตรการ “ยดึทรัพย์บังคับคดี”  
7) เรื่องอื่นๆ (โปรดระบ)ุ......................................................................................... 
8) ไมเ่คยรบัทราบเรื่องใดเลย 

9. อีเมล ์............................................................. (ข้อมูลส่วนนี้จะเกบ็เปน็ความลับและไม่ระบุตัวตนผู้ตอบ) 
10. หมำยเลขโทรศัพท์ ....................................... (ข้อมูลส่วนนี้จะเก็บเป็นความลับและไม่ระบุตวัตนผู้ตอบ) 
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ส่วนที่ 2 ควำมพึงพอใจของผู้ใช้บริกำรต่อกำรด ำเนินงำนของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือกำรศึกษำ 
 

ประเด็นส ำคัญของกำรให้บริกำร 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับควำมพึงพอใจ 
5 4 3 2 1 

1. ด้ำนกำรให้บริกำรของเจ้ำหน้ำที่      
1.1 เจ้ำหน้ำที่กองทุนฯ ส ำนักงำนใหญ่      
1) เจ้าหน้าท่ีให้บริการด้วยค าพูดทีสุ่ภาพ / ให้ความเป็นกันเอง      
2) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าที่      
3) ตอบข้อซักถาม และให้ค าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน      
4) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเตม็ใจ      
5) เจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อผู้รับบริการ      
6) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าท่ีในภาพรวม      
1.2 เจ้ำหน้ำที่ผู้ปฏิบัติงำนกองทุนฯ ประจ ำสถำนศกึษำ      
1) ความสภุาพของเจ้าหน้าท่ีผู้ใหบ้ริการ      
2) ความเหมาะสมในการแต่งกาย บุคลิกลักษณะท่าทางของเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการ      
3) ความเอาใจใส่ กระตือรือร้นและความพร้อมในการให้บริการของเจ้าหน้าท่ี 
ผู้ให้บริการ 

     

4) ความรู้ ความสามารถในการใหบ้ริการ ให้ค าแนะน า แก้ไขปัญหาตอบช้ีแจง 
ข้อสงสัยของเจ้าหน้าท่ี 

     

5) เจ้าหน้าท่ีให้บริการต่อผู้รับบริการโดยไมเ่ลือกปฏิบัติ      
6) เจ้าหน้าท่ีมคีวามซื่อสัตย์ สุจรติ ในการปฏิบัติหน้าท่ี ไม่รับสินบน       
7) ก าหนดระยะเวลาแล้วเสร็จของการให้บริการ      
8) ความประพฤติของเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการมีความเหมาะสม      
9) ความรับผิดชอบในการปฏิบัติของเจ้าหน้าท่ี      
10) ตอบข้อซักถาม และใหค้ าแนะน าได้ถูกต้องชัดเจน      
11) รับฟังปัญหาหรือข้อซักถามของผู้รับบริการอย่างเตม็ใจ      
12) เจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการมีความอดกลั้น ไม่แสดงความไม่พอใจต่อผูร้ับบริการ      
13) ความพึงพอใจด้านการให้บริการของเจ้าหน้าท่ีในภาพรวม      
2. ด้ำนกระบวนกำร หรือขั้นตอนกำรให้บริกำร       
กระบวนกำรหรือขั้นตอนกำรกู้ยืม      
1) ขั้นตอนการให้บริการไม่ยุ่งยาก ซับซ้อน และมีความคล่องตัว      
2) การอธิบาย ช้ีแจง และการแนะน าขั้นตอนการให้บริการมคีวามชัดเจน      
3) การบริการแตล่ะขั้นตอนมีความสะดวกและรวดเร็ว      
4) ก าหนดระยะเวลาในการให้บรกิารมีความเหมาะสม      
5) การก าหนดเง่ือนไขหลักเกณฑก์ารใหกู้้ยืมเงินมคีวามชัดเจน      
6) ความพึงพอใจด้านกระบวนการหรือขั้นตอนการกู้ยืมในภาพรวม      
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ประเด็นส ำคัญของกำรให้บริกำร 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับควำมพึงพอใจ 
5 4 3 2 1 

3. ด้ำนสิ่งอ ำนวยควำมสะดวก      
ระบบสำรสนเทศกำรให้กู้ยืม (e-Studentloan) ของกองทุนฯ      
1) ระบบสารสนเทศมีความสะดวกและรวดเร็วในการเข้าถึงข้อมูล      
2) ระบบสารสนเทศใช้งานง่าย ไมซ่ับซ้อน      
3) ระบบสารสนเทศมีข้อความ ค าสั่ง ชัดเจน เหมาะสม       
4) ข้อมูลในระบบสารสนเทศ มีความถูกต้อง เช่ือถือได้ และเป็นปัจจบุัน      
5) มีความปลอดภัย หรือก าหนดสทิธิในการเข้าถึงข้อมูล      
6) ความพึงพอใจระบบสารสนเทศการให้กู้ยืมในภาพรวม      
4. ด้ำนอื่นๆ ท่ีเกี่ยวข้องกับกำรด ำเนินงำนของกองทุนฯ      
ด้ำนกำรประชำสัมพันธ์และรับรู้ข่ำวสำร      
1) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสมัพันธ์      
2) ความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสมัพันธ์      
3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร      
4) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ ์      
5) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร      
6) ความพึงพอใจด้านการประชาสมัพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม      

 
ส่วนที่ 3 ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมเกีย่วกับกำรด ำเนินงำนกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือกำรศึกษำ 
.............................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................. 

 
ขอขอบพระคุณทุกท่านที่ให้ความร่วมมือตอบแบบสอบถามในครั้งนี ้ 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภำคผนวก จ 
แบบสอบถำม ชุดที่ 5 
ส ำหรับประชนทั่วไป 
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ชุดที่ 5 ส าหรับประชาชนทั่วไป 
 

แบบสอบถำมกำรส ำรวจควำมพึงพอใจของผู้ใช้บริกำร 
ต่อกำรด ำเนินงำนของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อกำรศึกษำ 

 
ค ำชี้แจง  การส ารวจครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษาต่อ
การด าเนินงานของกองทุนในด้านต่างๆ เพื่อน าผลส ารวจและข้อเสนอแนะไปใช้ในการปรับปรุงการด าเนินงานให้เกิด
ประสิทธิภาพต่อไป โดยข้อมูลที่ได้ทั้งหมดนี้ ผู้วิจัยจะเก็บเป็นความลับ ไม่มีผลกระทบใดๆ กับท่าน ขอให้ท่านตอบ
แบบสอบถามตามที่เห็นหรือความรู้สึกจริง ผู้วิจัยขอขอบพระคุณมา ณ โอกาสนี้  
          ผู้วิจัยและคณะ 

 

ส่วนที ่1 ข้อมูลพ้ืนฐำนของผู้ตอบแบบสอบถำม (โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ตรงกับท่านมากที่สุด) 
1. เพศ    1) ชาย   2) หญิง 
2. อำย ุ   1) ต่ ากว่า 20 ปี  2) 21 - 30 ปี 

3) 31 - 40 ปี   4) 41 - 50 ปี 
5) 51 - 60 ปี  6) 60 ปีข้ึนไป 

3. ระดับกำรศึกษำ  1) มัธยมปลาย    2) ปวช. 
  3) ปวท./ปวส.    4) ปริญญาตร ี
 5) ปริญญาโท  6) สูงกว่าปริญาโท 
4. ท่ำนรู้จัก “กองทนุเงินให้กู้ยืมเพ่ือกำรศึกษำ (กยศ.)” หรือไม่  

1) รู้จัก  2) ไมรู่้จัก (ถ้าตอบไม่รู้จักให้ขา้มไปท าส่วนท่ี 2) 
5. ท่ำนรู้จัก “กองทนุเงินให้กู้ยืมเพ่ือกำรศึกษำ (กยศ.)” จำกแหลง่ใด (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ค ำตอบ) 

1) สื่อโทรทัศน/์วิทยุและหนังสอืพิมพ์ 4) เว็บไซต/์โซเซยีลมีเดีย 
2) ทราบจากเพื่อนๆ หรือคนรูจ้ัก  5) อื่นๆ (โปรดระบ)ุ.................................. 
3) ทราบจากญาต ิ    

6. ท่ำนมีเพ่ือนหรือบุคคลในครอบครัวกู้ยืมเงินจำก กยศ. หรือไม่ 
1) ม ี 2) ไมม่ ี

7. ท่ำนเคยได้รับทรำบข่ำวสำรของกองทุนฯ จำกสื่อแหล่งใดบ้ำง (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ค ำตอบ) 
1) โทรทัศน ์    6) แผ่นพับ/ใบปลิว 
2) วิทยุ     7) สถานศึกษา/อาจารย์แนะแนว 
3) หนังสือพิมพ ์    8) สื่ออ่ืนๆ (โปรดระบ)ุ............................. 
4) เว็บไซต/์โซเซยีลมีเดีย (Facebook, Line) 9) ไมเ่คยรบัทราบจากแหล่งใดเลย 
5) โปสเตอร/์บอร์ดประชาสัมพันธ์ 

8. ในรอบปีที่ผ่ำนมำ ท่ำนเคยได้รับทรำบข่ำวสำรของกองทุนฯ เร่ืองใดบ้ำง (ตอบได้มำกกว่ำ 1 ค ำตอบ) 
1) พระราชบัญญตัิกองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา พ.ศ. 2560 
2) ความร่วมมือกับองค์กรนายจ้าง (โครงการ กยศ กรอ.เพื่อชาต)ิ  
3) มาตรการจูงใจให้ช าระหนี้กองทุน กยศ./กรอ. 
4) มาตรการกระตุ้นการช าระหนี้ก่อน 5 กรกฎาคม 
 5) มาตรการทบทวนเกณฑ์ปลอ่ยกู้ เกรดเฉลี่ยไม่ต่ ากว่า 2.00 / ท าจิตอาสา 36 ช่ัวโมง 
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 6) มาตรการ “ยดึทรัพย์บังคับคดี”  
7) เรื่องอื่นๆ (โปรดระบ)ุ......................................................................................... 
8) ไมเ่คยรบัทราบเรื่องใดเลย 

9. อีเมล ์.................................................................... (ข้อมูลส่วนนี้จะเก็บเป็นความลับและไม่ระบุตัวตนผู้ตอบ) 
10. หมำยเลขโทรศัพท์ ............................................ (ข้อมูลส่วนนี้จะเก็บเป็นความลับและไม่ระบุตัวตนผู้ตอบ) 
 
ส่วนที่ 2 ควำมพึงพอใจของผู้ใช้บริกำรต่อกำรด ำเนินงำนของกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือกำรศึกษำ 
 

ประเด็นส ำคัญของกำรให้บริกำร 
(โปรดท าเครื่องหมาย  ในช่องที่ท่านเลือก) 

ระดับควำมพึงพอใจ 
5 4 3 2 1 

ด้ำนอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับกำรด ำเนินงำนของกองทุนฯ      
ควำมคิดเห็นทั่วไปเกี่ยวกับกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือกำรศึกษำ      
1) มีประโยชน์และได้ช่วยเหลือนักเรียน นักศึกษา ท่ีขาดแคลนทุนทรัพย์      
2) เห็นว่ากองทุนฯ เป็นประโยชนโ์ดยส่วนรวมมากน้อยเพียงใด      
3) ท่านเห็นด้วยกับการกระตุ้นการช าระหนีด้้วยมาตรการต่างๆ เพียงใด      
4) ท่านคิดว่าบทลงโทษส าหรบัผูไ้ม่ช าระหนี้หนักมากน้อยเพียงใด      
5) ท่านคิดว่าการรณรงค์ประชาสัมพันธ์ให้ช าระหนี้ก่อนก าหนดได้ผลมากน้อยเพียงใด      
6) ความพึงพอใจต่อการด าเนินงานของกองทุนในภาพรวมทั้งหมด      
ด้ำนกำรประชำสัมพันธ์และรับรู้ข่ำวสำร      
1) ความหลากหลายของช่องทางการสื่อสารประชาสมัพันธ์      
2) ความเหมาะสมของช่องทางการสื่อสารประชาสมัพันธ์      
3) ความชัดเจนและถูกต้องของข้อมูลข่าวสาร      
4) การสื่อสารประชาสัมพันธ์รวดเร็ว ทันต่อสถานการณ ์      
5) ความสะดวกและรวดเร็วในการรับรู้ข่าวสาร      
6) ความพึงพอใจด้านการประชาสมัพันธ์และรับรู้ข่าวสารในภาพรวม      

 
ส่วนที่ 3 ข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมเกีย่วกับกำรด ำเนินงำนกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือกำรศึกษำ 
.............................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................. 

 
ขอขอบพระคุณทุกท่านที่ให้ความร่วมมือตอบแบบสอบถามในครั้งนี ้ 

  
 
 
 
 



คณะท ำงำนโครงกำรส ำรวจควำมพึงพอใจของผู้ใช้บริกำร 

ต่อกำรด ำเนินงำนกองทุนเงินให้กู้ยืมเพ่ือกำรศึกษำ 
 

ผู้รับผิดชอบ มหาวิทยาลัยราชภัฏวไลยอลงกรณ์ ในพระบรมราชูปถัมภ์ จังหวัดปทุมธานี 
ที่ปรึกษำ อาจารย์ดรุณศักดิ์  ตติยะลาภะ 

  มหาวิทยาลัยราชภัฏวไลยอลงกรณ์ ในพระบรมราชูปถัมภ์ จังหวัดปทุมธานี 
คณะท ำงำน 

1. อาจารย์ ดร.ดรุณศักดิ์  ตติยะลาภะ                             ที่ปรึกษา (หัวหน้าโครงการ) 
2. ผศ.เอก  ศรีเชลียง       นักวิจัย 
3. อาจารย์ ดร.ภิศักดิ์  กัลยาณมิตร                                นักวิจัย 

  4. ดร.สิริมาส หมื่นสาย      นักวิจัย 

  5. นางสาว เฉลิมพร โตสงวน                                        ผู้ชว่ยนักวิจัย 
 

สถำนที่ติดต่อ 

 มหาวิทยาลัยราชภัฏวไลยอลงกรณ์ ในพระบรมราชูปถัมภ์ จังหวัดปทุมธานี 
 เลขที่ 1 หมู่ 20 ถนนพหลโยธิน ต าบลคลองหนึ่ง 

 อ าเภอคลองหลวง จังหวัดปทุมธานี 13180 

 โทรศัพท์ 02-529-3914 โทรสาร 02-529-3914 ต่อ 13 
 

นักวิจัย 

 อาจารย์ ดร.ดรุณศักดิ์  ตติยะลาภะ    
 สาขาวิชาสังคมศาสตร์เพ่ือการพัฒนา คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 
 มหาวิทยาลัยราชภัฏวไลยอลงกรณ์ ในพระบรมราชูปถัมภ์ จังหวัดปทุมธานี 
 เลขที่ 1 หมู่ 20 ถนนพหลโยธิน ต าบลคลองหนึ่ง อ าเภอคลองหลวง จังหวัดปทุมธานี 13180 
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